


2 - A NeE=E 5F

MeE SES S50 RS Zo] &4 H {F&0] AR SR Halshs vl8ddF
(BEF, unsteady flow) &F AIIFH O 2= HBIGHA] @b G4F (BF, steady flow) & i
ot 457 SdAE £ 52 750] 359 ddor: #HIlGHA 2 S5 EF
(uniform flow), & WO Z WHeleh= 555 2 &5F (non uniform flow) 2} St} &5
= HHo] dFskl A A HlwA X FEAA & & Ao, REFeE A 52
o] Halsh=s 29 23 o] 89 sHTFARE = oY =4o] 9F &

ol ool 285 = 85 Wdsith

o] geiitt. et AAY] TR = S A9 LEA] ef=Th

fl

5.2 M2 589 71&

5.2.1 /A2

8

2

== ==
.Q.ETQ] - TT

MeEE SES He B uet o] 7K HFEE 272 4 vk A Hale AR 7]

TOF ol EFoH, F Hale AAaE VIFECE ol EFoIth

AV 7188 F okl BF gy

AR Aol e 559 EYOIAES] HEF 750l QoA HF (steady flow) 2 HIE

25 (unsteady flow) 2 EFHCE BU4F= 52 Y 299 g AolA] A17to] Aper wf

£5, o H e S 22 559 EYAL HEleHA & s &S Hotll, HElekeE

SE= HEdFe L wairt

4 & R0l wE B 2

T2 HE thHoA] 559 E4OIARE0] Hel6A] & WlE &7 (uniform flow @ UF)

g} ok, SHCE 559 S5YE0IAtE0] Haldhe 495 ST (nonuniform flow or

varied flow) 2} 21 AU}, 589 EHE ZHEHOE HK|A BESHFE gdoA 2=

T QRO EA = F£EHAR] Hel, ThHol git B H7]9] HEl, S &0 ek B FEFo

EMsl= 485 g s & 4 AUk

HERE S AHE (gradually varied flow @ GVF) @+ SHF (rapidly varied flow
RVF) 2 AlEEr). I8 5. 10] TAISh vl o] AHF= 28 ujgl SHdHsr dukst
A U= 5801, SHFe vy & 2 FolA] SEHEs 4604 UEht

= S80Itk



5.2 MeE 389 712 - 3

3) MR EF7SY} GF

@ 7

Mg S0 UAAE, 3’; SE9 AL urIAE, Yol 9ot SE9] Al
el £5 (lammar flow) @} A (turbulent flow) 2 F8gF & Jr}l. o] AL #Ho ] CLRE
SO EZN SF} dRE ?L"‘:Lr/} HolstE+E Fook= dl Ao EFdol= &

FoM= 2E dE ARESIICLE, THFREY B9e SEE0IEA S5 Rhi AFESH

o thedt 2ol LERdTh

VR,
Re = (5.1)
14
o714 Ve BORE0IL, R,v sFHHECEA |F4tHE (4)2 83 (P) 22 U 3t
ot BWFEO S R, = d/40]13L SHAEIOlEESTE OF 2,10000 A Ak M=
SE9 sHdolsEsE FAKECE tied Ltk
VR
Re = o LVA g, (5.2)
v 4 v

W] Re < 50001 SR-GEA7E ©nt. 8ut 7HeES] 49
dlolsE 7t theds] AA FAL ofol wie} 720 tHRES] 552 JHRFIEfolth

' T

T -
7 /////////// ///// /////, // W ////////% i _ //\t\

vz

8 5.1 &2 TR BETRA J

oo AR} AR

o] glofl =29 EF thHolA] Froudes=ol QoA 742 SEE BF

(i
)
1
2
N
2l

F . <1: 2 3 (subcritical flow or tranquil flow)

F. =1 : B (critical flow)

r

F.>1 : A} 5 (supercritical flow or rapid flow)

o BRECL dF ARl tidiA = thsol GAI51 AETirt.
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A 57

NEE 58

5.2.2 2T} 7|8k5H QIx}
MeEs ok

S} PSR =3} 2ol AHEHo)

4= (artificial channel) 7} Ut} YHIH O FE QlZ4EoA] F|5}

2o] FRlodol Qs AEA o=

S HE X} (natural channel) 24
W} AEASEE WESALE AHE0] EXR8E Q1
= HHEE YO ZA = BAL

- - O

& ©HH (rectangular section), 4+2¥& ©H (triangular section), AFFIZE ©HH (trapezoidal

]

section), 8 THH (circular section) 2

FEHHY s wEt ZoFE o
LA} B

o

5. 4] ¥4 (hydraulic mean depth)

2] B4 DE I8 5.2004 b, 2 VJERHA $H = (top width) of] thgh

A1 89l

D:

4
bt

E5ES Y (parabolic section) 0]

QIXFEA thal dEst

ZIEHCEHE ARFHEEA9] ARAREA] Ol Th

HA O HIZA Fomw, = 2ol et

HHAC) BIE

o 2~
T

(5.4)

i

——/
. v
S/
“““ A

i

i

18 5.2 X2[H=A Ho



O

o] ®l2 AH

3=
=

H

TRlel el Zol S

‘AIE
o

A

THH 7| 4= (section factor for critical flow computation)

o DO AEZde] H2% LIERATE

E]
S

A 7 7o HHA AL

(5.5

E 5.1 =ZEBO JI5H=H 2|t

]

:
ol

ik

chmiad Al

L Lo+ mmyiv]

)

o =E

aofl 915
n!

) <F HHO wt

s

RHR4mo] EXl Th7]1940) v}



6 - A 5& NEE S5

20~30%9Q1 Aeloll UERSTE =4o] &2 =2

ERE A 49 oF ) E AT 1t
RIRE Ho Hs 2™l 7tk TI7 5.32 /PR SEAY FEEELE TAISH A
o[t

Argege FEEEE AHHGKH Fdrse ddcks YES AdskddA gl 018F]
aL RAet

O HHE LR HiRse FH2EZRH AAleEl 20-30%Q1 H2lolA] LERITE

@ BAFEe YEEoE 49 60% 1 $HEs6kl AL At 2Aks 3%0Ith

Q@ BaFEe auUe 20%2F 80% FHAAMS 752 A9 2om A= 1%0][Th
@ BHFES FHFEY 80-95%01M, BtAl= 85%0Ict

olgE FALE Hdloh Butrss 8] flot e vh=t drt

FHFE SAL 1V, =085V

175:—]'}:]"_:]] Vm, = VO.G

2y Vi = 3 (Vs + Vi)

Y Vin = %(VO.Q +2Vye+ Vos)

n)= KA ZAE (U.S. Geological Survey) A& AEES
o, 71 V., Via Vie VesS EHSET 27 SHA $49] 20%, 60%, 80%

AH #EE LIERATL

5.2.4 M2 329 AR 71

1) H]d4 A (specific energy)

o] sEdAE gy gdle Almede 7 R et sEHEse A7t
2HEoltt. o] =AE dEsh] fIdiAl Bosse] Helol HaliAl HEDH.

IS
H

IR 54004 ] he d+ plyol, SholA AUAAZMRS] 2ol, F, £ A9 S



5.2 MeE 589 71x -

]

% (12)29)9 &2 Ed} 3Ih 7152 SHICR sl wZo] F2lg e BT
2 511 then ol Tk,

2
p=L 4@+
29 ¥
_ v
2
SRS (5.6)
2gA
7IA EE vldUAgr REH, BldiX = FERIES 7IE22 6l S0 TFA
9] =0l 7= 529 oA =R g9 ot
R 1
g ——
I
2 i
l i olEa
8l 5.4 FolLXIet HidILXIel =
T8 5.5 Slol TR HloIUiNIS) WSkE LiERAE HIoliRl BMoln], $HE B, 44
hOl AAAY THHOA Q] HIOAA] E= Tha3 2T
2
(5.7)

A 6.70H R Q7 FSICIL WAL EQ A
5.59} o] =n, o] JPi=E vlolAx] Z4dolgka S,
T & 4 Qi Hie} Zol WlolARE HA4R B,;,0l EANSKL 10 44
o EAJSIE 0] £ SHASA (critical depth)OlE} KL, SASAUOR BE
SABE (critical flow)ola} RECE TeiLt HolARI7E o] 2 AwlohAR Hr
2 Q10)9] ulolAR (£)o] tslcis 2719 44l g, g7t EXEA HEE, T 4
&y 2 (), SHRs g B0 B2 24,28 Uehdth 5,
Q

5
Q7t s Fold B sLot 1 ofifxlel thaliAl 2719] e iS4 (alternate

rr o
ol

1 By

oy

S, ob
- oo £
o H1 oo 2



A 58 NeE 55

depth) o012} St gy > 9,0 AR+ HE 2ol 9ol 550] SHAFHEDLE =7 SE°0F
Al AE (BR, subcritical flow) 2} S+, BHHE, y, < 3.0 A= SHAIFHLE F%50] 2

8l 5.5 HlolHXI=A

2) WRS AR
MeEolAlE $£HA mAHS0] Fdute] [AatEh o2 [Autdnt. Wk 75 17 cHbt
IH FHHSHE ARE [AUEA] ZOHE SES oHrolAle ks 2A =Tt I
L V<9 582 &
2} O Aol Wt R
Al T3 &2 Froude

HHSP GRE AuiEo SHRERE ggs Uerh ool v
29 0] A e ERE THeE S5 Ao

3
Ll
H
©
FQE lO]l
AU

=y (5.8)

Jo—— (5.9)
gh
A7IA Ve SEY £Eolil, Vghv 2O ©HHO HEl, $£EZANS] HIF e 2
W EAsHs T WakE ols] washe ERISlY dulsRolh wekl ssse A9
e F =1, 5 V= /gh,7t QLS 440 17} A4 hB0} 2 49, 5 48
AL Vgh > VE =l £ <10] H1, AR AL (h<h)ol= Vgh < V2 o]



5.2 A2 589 7%

V= 1ygh, F,=1:31%
V<+Vgh, F<1:7%4 #
V> +gh, F. >1:A F

3) #EI o9 A
HIoAA] E7F d8eh YO 2 Folxl 8% F(y)d 7

A9 Alg 7l oAl L M

Q = V2gA*(E—y)

0%

N

(Q)Y TAE LoldAL Hlo

(5.10)
BES FHEH(Q)CE FolLl 555 M) ®E Fald A1(5.10) S IedHdH 18] 5. 63}
Zol HUNFE Q. /F UERITE wEts F= A9 SE0A FoZ Fkoll tighd &
HEH O g2 2719 =4lo] EAlHL, 22 el ARFOl tHEoEt. Q= Q.0 RUAA]
F N9 A ARGk, I o] e SHAIFOIE R b= E= YA Y RHA] F
e et As & & Att
h
Hio HX Y&
hz Ale
he :lE 1
3 , 1
! AR
h :
|
0 !
Q  Qmax Q
T8l 5.6 240 [MIE Qo Higl
SEO| E&0 dFolA s S AXN AVRE JAolekes 4%, th=9 AV Jd-sitt
: 1, 3
E=h.+ :h(z(1+5):5hc (5.11)

wald Zol bol AALE BHES 1EEY AtiRue thew Bk

- 1 h

Q=bh, V, = bh,\[gh, = 5 | 2 b



10 - Al 58 Ne=E 385

A O ZRE ZAZYY 2ol telAs SHAlA 2 vlolA] 2/387F Bths Ag &
T ATE 7] Als sl thedt 2ol .0 AV1E T ¢ Uk

AA71M ¢ = Q/VEA UNZE FHS YnlSitt.

[U

4) SHATA S ALt

BRI 7 489 ZHoA] F&Hol Hu7} Tl 24o] SOl EE HIoUAIE FA]
oh= th=9] 4]
QQ
E=h+— (5.13)
2gA
S 4 holl thstd mlEsSE Aol h=h2 & W dQ/dh=00]EE tie3} o] xslst
=
ﬁﬂ =1 (5.14)
gA® dh '
T
a4 _ g4’
dy QQ
(5.15)
FEUHHE0] ARl Aol= 2 ZS bE St A=0E ¢ Al tidsiL

& 47} gtk Ack)
2e ANAOEEH 4

10



52 M2 389 7l - 11

Q%
3 =1
gA
(5.17)
KA HY WA
2 3
A
T (5.18)
g b,
2 Folgh FHES Foixl o)L, WS 44l yuko] sHeolrh AR ThHo| A
T HHA A9 FEE b= A4 thed Zol adEtt
A by + my
b, =0 +2my

o714 m= AFHS 7IE71E BRI, be AREIES AWES LERINL o] Als

L

(5.18) ol TtHIGHH, Zuie] 44lo] y OlEE

@ _ (by + myc)
g  (b+2my,) (5.19)

o] #rh witA] 4] (5.19) & WESH= y, & ToFH Frh
I2E, ARPEE ol&d}
ol T Bt 2ot

Oh

=y 67 B3FAY FEEA AR 2= ek
ot yE AEsk 7Hgsi $H ge AlRISHL o]

AE $8 6 sAS S 97 Fr

ﬂHH“
2)—‘
ov
~
[‘O

[AX 5.11 = 9m9O RS $=Zo) 16.2m°/s2] F2F0] 92cm 9] 4=24)

1O

9,{13}, a) 0] BEE AFE0I7F AIFCI7Y (b)) HlUA =

oTr

[E0l]
Q 162

@ V=11= 9%0.02
Zhako] ATt = /gh= /9.8 X0.92 = 3.0m/sec

1.
et F, = %: %: 0.652 < 1
g .

£ dFolth
V? 1.957°

E=h+—= =1.
(b) h 2 =0.92+ 19.6 1.115m

=1.957m/sec

Jok
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[OI 5.2] A =0l b =8mO|aL FHH ZHAPE 1:20] AREE ©H =
Q = 15m*/sec E0] S 21 Yt} ok FHE 0183l sHFUE
szt

[Eol] e - ~
Al E ol 9al sHAeE Folrt
SHASlol B £ 419.11), @%b /gA’ =12 HEA
2 A3 . - o _
e b—Ol Fl=d A7) FoiZl wE ol o 2ok
t
A3
22.96 = b—z
wEts =AE 7P A/b S AIRKSE Brol 22,960 ZAFSE gko] SHAl
Z=alo] ©r}. Al E T 4HET) thEFo)
b, =8+2x(2y), A =S8y+2y’
2 FAHER, 24 ATiEE oiEHE 2AE thHo 2 7Egskal &)
7VERIE tEky = 0.72 ko] ARISH AIE ol 3ol RAISHS.
y(m) b, (m) A A3 A®/b,
0. 70 10. 80 6. 580 284. 89 26. 38
0. 65 10. 60 6. 045 220. 90 20. 84
0. 68 10. 72 6. 365 257. 87 24. 06
0.67 10. 68 6. 258 245. 08 22. 95
7] EEFH SHALHS y, = 0.6TmAS & = JUTH
5.2.5 25H O|&9 /&
1) &R 25 BE4]
AFROA URE SEUEVL Helohs doe 380 BEUEFHOE HOQEE &
(hydraulic jump) $1230] BRYSHY. T30S B2 Al =2 T UlolA] dofubs &
dJol7] o 2EsFdg4E AEchH didg & 71 Utk
719 L2 1A S B U 2sdeEAS ke Zol 338 4= Utk
MNF=0pQ(Vy— V) (5.20)
BAAA ol Z+80k= g2 o 1, 20041 Zh8shke B4l ot & £ £ £89)
SEUFIR Wsind X PIEATE FOlEE 7] A2 thait 2ol #rh

_12_
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F\— Fy+ Wsinf —Fy, = pQ(Vy,— V) (5.21)
FELGAE 2HIEE 5859 sEUTEES ZAKCSE Wsind = 0011, =35| FHS
FETIOIER TEEXEE (F))E FAIE 4 BT SsTHEAS tad Lol & 4
Ut

Fi—F, =pQ(V,— 1) (5.22)

T8l 5.7 T4 Yo 32t

Sl A3 R ot go] ESEnh
F1 = 'nylAp F2 = ’YyGQA2

A7yt ye= A4 B 1, 29 FHOA )M AZlE UERITL OIAS
(5.22)ofl tHIGHAL FelghH tha3 2ol

i
1
s
°

%Qm +wead = %QVQ + WA, (5.23)
o 9] YW AR LIETL, V; = QA Y V, = Q/4, B UG THS Al Enh

Q° _ @

+y, A =~ +y A (5.24)
94, Yara g4, Yo 2

0

WERA] QO] BHHol thalA] 4] Al
QZ
M= 1ya- a4 (5.25)

gA

e} Zol & & ATtk

_13_



&7] oA S Al 182 dRls8Y 29 25301 Al 28

o o
S oFst 3 M2 H]E (specific force) e EZE X2} o).

ro

Helsdy doltt

rae Al o B8 A< ZATMKI9 Yy 7t 5
o] g0l BE, BlE M2 TR gt "ot ofAl A1(5.26) &

gA
= M, + M, (5.26)
AEES HEWMFLE Foll, EFE ¢4 () HLE Flolke Al T8l 5,83} o]
HI2d =44 (specific force curve) & P& 4 Ut A1 (5.26) A y7} 00 7AW, M

o Z o BF L M, Aol BIEHL, y7t ool TR ulie MM, ()2 M,

8l 5.8 HIE=[A

HlAR =49 B9 nRIVIAE, HIE9 9% Fagk M,;,01 EMSHL, T ¢4
= ShRlo] EASitt. oAl HaB|Hol e oP F0] o BelAl ALFG) HAL £
2810l thalAlE dM/dy = 00122 A (5. 26) S ZEE]

dM d( Q
dy Ay gA?

2 derh oAl WA EHES] IR dy,4)9 #e Tl fldl
=

7o ALE A2l HAL olul £HSo] ol HA HHEES MG d(ygA4)

_14_
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B389 7%

5.2 M2

i)

=
3}

=
(ol
ok

<0

o

b,OlE 2

dA/dy

(dy)* < 101E22 d(y,A) = Ady® P} E

=2
-

SAlolA] 27t

OlTt.

(5.28)

gA®

9]

oA

2 Flo]

A eleh shte] Mo

=X
=

o)

pu—

Rt
o}
__oT
T

{+
1H

(5.24)

<
)
]

o %

(A

off H]

o
‘F

T2

+ y(*Az

_ @
gA,

+ yGlA1

@
g4,

)
ol

ojm
<
ojn

Jle]

i

=
EY

o 2ol

o
=

i gelshHE o

¢

Ya o o

]

A
=1

2~
T

o}
__oT

-
1H
o
~

(5.29)

o)

_15_
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w
N

L

A 58 N4E 55

b1
y1_2( 1+W) (5.30)

Vi

A7 F. 2 ©H 1014 9] FroudestEA] F, =
' ' 9V

eli=3

T &7

T5E dA UFE 3RS (undular jump) @ P TS (direct jump) & LHE 42 QUATE Tt
MEFE ABRY Froudes7h @F 1~ 1.7 Aloloa] vhishy, 1hEeto]l Fluls o] £
AR WIS} AFRY dA] 249 EAE QoA e Tt EsE I BESIA &
r}

A ESE ARR Frouder7) 1L.7HE 2 A 26 S40 9% FHOE SHlsHo]
e FIoA] 245 AEE HEsl o] THOE ola) & oAl £40] 2Rl
W oo SR EoA] 2O ZEA] tHHs] £ so|th

AAES0] o) Lol ojA] F2 Al d+7F BoH, thad 22 d934180] Wi

Safranez L= 4.5h,

Smetana L=6(hy,—h;)

h
Woycicki L= (8—0.05-=)(hy — hy)

hy
7 T T T
| N 0 I I
ARERNREERR
il [ [ Sy =0 (horizontal)
| R =
[ =
15y =0.05 =
] B 1 — [
5 14 ] | =
L = So=0.010 s =
¥ LmP; i __SIIT(T)P[ = ]
4 s ! : n—U.‘ 5 0
AT S £0.0%
s S i T
4 7 = [ 5‘,*0.02.‘}[ [
T =1
2 4 i I
| I I
| i 5 \ I I
1 2 % 4 5 6 7 B § 1 11 12 13 14 153 16 17 18 19 20
Fou=VilVay

8l 5.9 =4 20|

_16_
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H
rl
or

St L/hy St F, 30 Aol HollAleE dlZRE dedd U= Bakhmeteff-Matzke2] 48

9 8] 5.9% BI7RA = (USBR) 9] 48 ZHERE T 39 74 (y,)ofl thet =44

(DS 8, & Ly, e SAE TAleh Zolnt. QU CE Tdols EFAP

5716 dadhks 82 Holal, 59 FEEAM telAls F,9 2717 S716HE &
}

o
P

-

& e FAT 910 250l 8l T4 Wl olixlEdo] merk,
FEA 4 ol WS BloURE £01T £RE0] £ g0l SR BlouiNE
B, W B BF0 oliNELE R AF=F -~ F7} ek 019k 2o] Ape v |
I} 200419) HlILIR Q) AHE T8 4 QAT

3 | . ¢
T T
iy

A=A 2 ]2

(a) "oz =41 (b) E2=34)

J8 5.10 SA84

V2 %5
AFE= (yl —29 )— (yg Z)
143 1%
=y —p)+ -5 -(1——)
Y1— Y2 29 V12

o] Aloll g= Viy; = Vyy, 0 BAE thYsH thea ol =rk

_17_



2 I (5.32)
4y1y,

[OIXl 5.3] tt=9 I=l3) 2ol

T & @oll thet ey @ =R ol &4 AEE Tdleth

Yi=0.1m

/f/ T 7
a7 E9.7

<J8l> =42 2|7 ol XAl
[E0l]

o DollA8] 7452 V) = q/y, = 5m/secOlth

(y—9)°  (0.67—0.1)°
A=, ax0ix06r  009m
e Dol A1 9] HlolA A 7}
2

Vi =0.1+4
E=yt 5, =014 5505

O|EE #X= vlAAXS] oF 50%7F =42 QId

2

=1.38m

-1

_18_
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5.3 N2 HUEHF

5.3.1 5% (uniform flow)

5.3 M+=E9 §YSH

70
wir

9]

FYQ W 2 58
A4}

]
=

), F%5W)

o)

o 579l

=
=

=

(@]

=

. I8 511

iy sk

=
=

jild
70

00
~

mjn
;Oﬁ

eSS

=
.
JEE

10193 ol A]

ES|

O] LIERITY.

Hrt =271 Wzl

b (R

[e)

F)ol u}

F9 Y4

o

!

Xl

g 5.11

7} EIr),
|

= = O
=

<

2 O|F7 ®rh

Z]

(&)
(s}

Eker

:
3

1

& (F) ol

lxﬂ kel

=

1

S

(o)

o
T

A= oA, o Bl sEREE2 AR E

O] BAk= AR ATt

—_
]

ojn

= O|FA =

15

AVE
o

is)
=

>

=

0

=
=

et wheba o4

A5

3l

(5.33)

—

85 =8,=5=12

=)

oAXI e FAL S, FHEARIL, S= FEEANE LE

L
-

k

7141 8
7t BA

o
T

oAl AAQ] SES HolEESTT Ty

S webd S0 ZALE Sio] Fold

2ol 9

__oﬁ

TE

)

3
il
)
1jO

H
oj

oj
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AL 4e TFohe A 52 TRE A9t 3 UHe nEsks R4S 3 5 3
Q7} Irh olEE RE0R BRRES 474 4 rh BFRES YUHHOE UM |
2 @ ool 24 ARl 9B TohL olAS B4 TEE0R L T8 4 9
L JE AR 842 AF 435k 1S UARSER A3 5K ZUE AF A}
8% 4 U UG BAS WAGHI Lk 5SRO BIFREORE B 4 Jio] A
Ok=lo] QT YN O T A3} 22 HeNg s

V=CR}S" (5.34)

7K Ve BERE, RE B4, st AR BT, o e 299 X4
UERICE 213 o 589 M@ BEHt ASZY BR9%, S, S

T W 2o B4 59 @4E FAEE golk,

FE SlolA= ZF TiHoOlA SEHEIZE SYoHA FAEEE I8 5,101 Zo] ©HH
AL F7F g8% 49E Yo &7 sholale ZF THolA 9] =4
UFoIEE AFiEHE, SEAE B oA AME BHoHA ©rt webs] At
A= EHIES] AN ZA €t olx SEUSE +FCE Foll AzE
1, 2 AlolE BAAAESE AFEGIAE J-oA rpe 2 dAHA 2Edk=
S5 HHA, B pe & (wetted perimeter) O|TF. ZF THHOA] Q)
oHE 13} 241019 AAAE e 2SYEAL) F=00] Hrh
2014 o] M B ZOHEE AAMNAY A&k JEE2 d= viEl ot

F,(= Wsing)@o] Exjsit}. 5,

10
1B
o
c
ko)

e}
E E
o

[
=

S oo
i\
5 S
%
oo
e
0
)i

2 4o X 2 Jo & oo oo
EﬂJQ

o= N AL P R &

d
!
m
|
;1
S
N
A=)
OfM
M
o
[ol
i
0=
0
0%,
Fil

7o PAx = Wsinf (5.35)

f

ol A2 BZo| o3 HIANFHAN FHO EEWF HEO| BHS ORI Y AL 9
9]

&7 AolAl W=~yA4Az0|1L, 0 <19 &=, = 07} Bl A9 sind = tanf = 5,7}
]

Wsinf = yAS)Ax

B & 4 ok oIS A (5.35) 0 tAYEHL FElEh 1S Alg et
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5.3 /MeEY HY8F - 21

7—0 = —SU = 'th SO (5.36)

A7IM R,= STEHE0IAL S= FE2EA0ILL oas Ve HH niEsd 72k 3
£ 71 fdl tiedt E2 HeEdAg dusyl

OlAS 41 (5.36) ol TtHSHAL, Voll thalA FelshH the 48 f=th

V= E}_g JE S, (5.37)

o] A2 s L2 gHE ATt

V: O\/ Rh SO (538)
o] Alo] 1763 Z&IA9] 71&AL Chezyoll 9ol ASOE Fr¥ 4O FA] ChezyZAOF
E2Ir) 21 (5.38) ol C= /8¢/f & FAIZEM ChezyQ Bt-FEA5Er St} Chezy9l C
= ARE Z= AFEA S@RIAE E8IE I Aol EEEIt) Chezy= Aol m-sec ©
AZE C = 30 AAIGKR L), Cgrol HH Mol oA Hglch= Al4el Aol iz

uhgl, HE AERe Colo) BAE A7) b thE Aao] Bazin(1855), Gaunguillet
and Kutter (1869) Sofl QJaiA] SHEIRACE

2

2. Ganguillet and Kutter 24]

Ganguiillet®} Kutters= ChezyQl CZrQl HIE Bl5]7 ] QoA B AFAES Ad A
ol AX sE9 A& Aol 7IERdA et B2 AlS Aetelirh

923+ % 0.02155
Vo= 0 VRS, (m—sec &9]) (5.39)
0.00155 n
+ (234 0y
‘5’0 Rh,
714 ne Kutter® RS (roughness coefficient) B B2 ACEA FE #HHI 2

Efoll 9oial AFETE Kutterd ZRTAS n2 thEo] 2705+ Manning® R AT
ALY YT AU UEHE ALE Ldd UL, 31 5.20] =29 AME B Jefol tholAd
Felxlo] JTh

S35] 5,1/10002] FLt, S5EEE0] 0. 2mdR, {ImO| AL §5,>1/3,0009] B%, & FE=EA

57} 3] Ax) G Aol RORE TIST 2 1 ZAS A8Y 4 Tk
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1
C = —7; (m—sec &9¢) (5.40)

3. Manning &4]

Mannninge 1889 EF7< ZA]OFA] e A& A QST
_ 1o _
V= R S, (m—sec) (5.41)

&714 ne Manning® ZF7AEr E21H, S ARSE] 23 KutterQ] ngkdl Al &
2 WE Fok= AR UTRTI(EE 5.2). Manning S412 JHASHA Aldbgr 4= QLaL A|QF
B FAE SolA] Aot £71 wiEol gl ol8F AL Uk 21 (5.41) & Chezy34] (5. 48)
I vlael HE c9 n2 thEY 2 AE 2=

o= Lp (5.42)
n

(5.4) 2 ABAAN RES Tohs A9 AMSSHE B9IE WHEA] mosec ©9IS AFBHIO}

T 5.2 Manning® T=J2

el sl e
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5.3 N2 HUEHF

cel
oj

HOJX Manning=4A1E ALZ

% gleh,

(5.43)

A

1=

=

Z1

Ak
™1

AlRiE] & T,

1

fustd

ARY?S5,? (m-sec ©9))
()

1

Q= AV =
Z2E HIE

goll AAM =

Ak

g0 58

bjo

Al
a1

Manning2*

j—

T

=

o

)

A/AO,
bl gol S

vl, P/p,

F

fuitd

o

429 ol o

T2A] EAISE AT

]

el

i

¢}

]

I Zo] AT

1, olRE ol

_23_
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=}

1

o
==

HAT Tk (i7K)

ct

j—
¢}

L

y/d9]

(hydraulic characteristic curve) 0|2}

=
=

ZeRol A LERAA]

1

ZIE]Qt (radian) 2%

7F ol

(9 —sinh)

=
=

19
Ui]

v

=
(5.44) 8
(5.45)
(5.46)
&5
R,/ Ry VIVR Q)@

(STANIe)
I8 5.12= A8 ©hH S=EoA

ol ®rth wEtA S R,
OlLt &l FThA]

o}
Rh ’
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5.3 N2 HUEHF

[E0l]

Manning 24 ‘EZETE{

/2
_ 1 2/3 o1/2 _ 1 2X1.7 o3 !
Q nARh S, 0016 (2X17)(72+2><1.7) (0.0016)
=6.24m>/sec
(h) HgehH
d 0 0 o o o
v=7 1—0055 o A cosy = —0.724%E 0 = 269° 8 = 4.70rad.
I sinf = —1.0
2 .
- _ - _ bd _ _ df,_snf| _
A= (0—sinf) = 2.85, P = 5 4.7, R, 4(1 5 ) 0.61
O] &S ManningZ4loll thicHH
_ L 2/3 g 1/2
Q nARh, SO
o 1 d2 . d Sin9 }2/3 1/2
= 00168 (6 —sind) 4(1 5 (0.0016)
2 1
= L 085%(0.61)% % (0.0016)% = 5.12m3/

0.016

() AEHEIE ©d
Manning Z41& o1&cPd th=1 2t
2/3

by+my2 51/2
0

1 2
Q = —(by+my )(—
n b+2yvVm?+1

/3

1 1.74+1x1.72 2

= (1.74+1.7%) 7 ! ) (0.0016)"% = 9.8m*/sec
0.016 1+2x1.7x V1741
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_H_
—_
@]

0

|

—_
Jl@]

w0

SIict. ZEiuh I8 5. 133 Zo)

= Akr

=

=
S

8l 5.13 SZEH

ol

ol

(1) dHE

e ]
21(5.43) & 0]

o1EA
g== FEe

¢

Jolt}.  IElojA]
71 eHo

ey
6‘}-Dq 9

A, A2}

Al ThEIt 20|

ol

ge o

et A 7 Qe A 7

(5.47)

Q=0+t

(2) E7}A X (equivalent roughness) O] &1

chEmic) ThE

~F

ol
il

o
vy

7b A0 W] &H dAlol A

E

A UEh}=

e}

7}Z T (equivalent
Lotter9]

c= =
ZE—_LAE o

Qo

i

ZA] Horton2)

7

o)

A

[N

0]

1

3
](jD’-‘]:']—_]#

0]

[Sli=

Pavlovskii®] 2HEie AN

=
=)
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5.3 Me29 Y87 - 27

N 2/3
Eni3/2pi2/3
n, = | ——-—— (5.48)

A7 P, E (i =1,2,.... N )&= 237y BalgE thHolA]9 §H 2 £Tol1, N2 2g
Zl {9 Solth
Lotters= AR F2Fo] 2akE thHo] 7i7) 3289 sty Zrh= 71E Sloll o2 22 4]

2 QIS

Srxya)

_ 1 i
n, = i( R o/dj (5.49)
A7IM R,= A dHAX9Y Sukgolal, 2 el Blud wedt deols
R, = R, = ... R, OF 7}8 4 JASEZE A1 (5.49) = v 2ol Hrh
N
27,
i=1
n, = ——L (5.50)
Ed
i=1\ "
SHA Pavlovskiis 2EE B0 mlAASY] go] 52 AA Yol AH8sks niE
AeE T} SUSIHL S 7HEslol S/HEES T YLk o] AolE o] FIhA B
Hil= 2] 4 tPHY =24 A= AE tiEA 7FF6kL ATt Palvovskiies S71REA]
SEA thg Al AekehL Atk

41(5.48) ~ (5.5) 2 Fesl= S/1EE
CFEE] TiEW 2ol 4K & Yok

1
Q= n—eAR,f/ 36,12 (5.52)

A7IA A, R, R Sy= A4 SEHHSRY] AA WA, s401E B FEEAT
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[E0l]

THH FRollMY] 7Es 2
SRIAARE  5,=0.00064012L 7} ©HHo| QojA] 9

= 0.025, ny = 0.0350]T}

I8y e =

ot &,

=

(h) E7I2EH
i) Horton?! Al

ii) Pavlovskiid]l A=

H

—

a)
'?T%tg Q]a QQa QgE ]/]"T'Oi 74]
=

Fo

-

=

I
i

Lokt

—

i

A, = 1.5X97+%><3><1.5 =

P, = 97+ /1.5 +3*
Ry, =147.75/100.35

147.75m>

= 100.35m

= 1.47Tm
Q, = %Athf/i‘Sol/? = ogp X MTTE XL 47*3 % 0.00064'/2

=120.81m*/sec

ohE 1
Ay, = 1.5x70+ (70+66)x2 = 241m*
Py, = 66+2 22+22 = 71.66m

R, = 241/71.66 = 3.36m
X 241 % 3.36%% % 0.00034'/?

1 2/3 o 1/2
= —A =
@ Ny 2Fth, "0 0.025

= 547.09m°/sec

ohH e
Ay = 77x1.5+%><3><1.5 = 117.75m*
32 4+1.5°

Py =TT+ = 80.35m

R, = 14Tm

X 117.75 % 1.47%% % 0.00064/2

1 2/3 o1/2
= — AR Syt =
@3 = AR 0.035

= 110.03m?%/sec
SubERA A A feFe] g o 2 H )

Q= @+, +@3 = 120.81+547.09+ 110.03
= 777.93m*/sec

25

Oleh AMAleh &Holl ofaliAd —7-&

A4
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5.3 N2 HUEHF

29

(h) E7IREH

ny, = 0.04, n, = 0.025, ny; = 0.035, 4 = 506.5

P, = 100.35, P, = 71.66, P; = 80.35, P =252.36
R = 506.5/252.36 = 2.01

i) Horton &

A1(5.48) EEE]

n, =

Snd2p

( >, ]

_ (0.043’/2 % 100.35 + 0.025%/% % 71.66 + 0.035%2 % 80.35 |’
100.35 + 71.66 + 80.35

0.0344

/3

[E0l]

Al

1
~Q = —AR)s)"”

1
0.0344
= 593.26m°/sec

I

X 506.5 % 2.01%/3 % 0.00064'/2

ii) PavlovskiiZ}H
A1 (5.51) ZEE]

P22
ne — (Z an j
d.P;

( 100.35 > 0.042 + 71.66 % 0.025% + 80.35 < 0.0352 |'/*
0

252.36

0347
1
Q= —AR!5)?

€

1
0.0347
588.13m°/sec

X 506.5 % 2.01%/% % 0.00064"/2
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AR} 82

1
n

Q=

(5.53)

(5.54)

Q= KS?

Lagys
n

K:

MeE29] &4+ (conveyance) O]

L —
L

o714 K

™

2585}

HA] A1(5.53) BE= (5.54) & ¢

0

#0189

ATH.

(5.55)

(5.56)

1jO

Aol

Pl olgrh

e}

g 7

oz A v,

d

Al Fl=u A
o o

¢

2
S

5 g8g ol

AJAFHOILE FA|

QoI =

A 21t

0

il
=

O] ALY AlTtE]

a2y

ol
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5.3 Me29 848F - 31

[OIM 5.6] AHZEO] b=10mo|1L FEZAITE §,=0. 000101 AICIE]E THHSE] Q=20

m*/sec?] Bo] BET vt FHZAP} 111 W) EFLUS Foleh
ot ZEA4 n=0. 0120]T4.

[EOol]
Manning Z41& 71X (FoAX a0 4 mIAR (FHe #h) 22 7251 g

stel e 2ol & % Sck

Ay = 1L _ DARXB
e T aor T M ®

A= HFS 4 vE 7FEsid ARYPEr0) 240 ZAK Bo] HiE yE 3
o ol As 7FEAIE y=22 AAGH] AdFE S 3 E9. 10. 1001 A4
=g

E E9.10.1

2/3

713 = 11! A= by+m’ |‘ P=b+2y 1 +m* y“ R=A/P \ R ‘ ARy %H]
2 24 ‘ 15 66 ’ 153 ‘ 1.33 | 31.92 ’
1.5 17.25 | 14.24 121 | 114 | 19.67
1.7 19.89 ‘ 14.81 ‘ 1.34 } 1.92 | 2427 ‘
1.65 1922 | 14.67 | 131 | 120 | 23.06 |
1.68 19.62 ‘ 14.75 1.33 ‘ 1.21 | 23.74
1.69 19.76 14.78 134 | 1.22 ’ 24.11 |

e AR Zro]l SZAECE 247} HE y, =1.69m7t 54410 ©
=3

5.3.5 FZSEIHH

Z) A 42]HH (hydraulically optimum section or best hydraulic section) 0|2t FAZX S
iAol tighd 4] (5.54) 2 %= S450] Aol AL, FEo] ZuZE e thHE 2

SICE ManningZA1S 0]85l] 9TS EdoH

V
=

Q=4v = Laris)
n

S (557)

ol At &7] AldA] ©EA A, ZEAS n Bl SEEA
7t =7] fldiAls S8 R7E FATiZE B B
Z 3 Th o)

AS o 4 Yok A HRSE) vEe Fold o

b S7F FARE wl, [FEo]
FH P7} A4t FHojok stk
ol Al R, 7t ZtHol ALY P7t #
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32

P=b+2y

A7) AlolA] b = %g poil THOIBHH

A
P==+2
Y )
7} Boh Hoeo] 517] 9Eis SWol HAvt slojor lER, & %zo% EIE)
OF 31L&
dP d (A ) A
= LS4yl =-S+2=0
dy dy\y Y Y

O] B, Bl A=0byE thelchl Jelohd a3t 2ol =t

_ b
L
(5.58)

W] ARG FEUHHO| HAeT] THH2 o] FEEO] 1/20] FHe Fd20lth P
=

A E ©E

AR E TS el Yol E5] ol8FE THEolth Akl
We 717} ojes ol HAlEh

o

FHOA] ThHE A

.
[

Ho
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5.3 M2l FY8F - 33

A = by+my’
P =b+2yV1+m?
(5.59)

5 A Alol A b=%—my% Poll Thel5he

P = %— my+2y\/1+m2

ol Frtt. o] 9= FHEA mo] EetEo] PR, AAEO 9= 2] vt
olEt HHFAL mE HROIEE P7F H 40171 floiAl= 9P/ 0 y=09] &30l tholA]

Z—ihrl:const = i(%my+2y v 1+m2)

dy

o] AFEHACIL 7FHSEL, mo] Ml F2ol o=

d—ily:const = i(%_W’/Z/_FZU V 1+m2)

d dm

2my

Vitm?

5
rir

1
m = \/5
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ol Btk WEH tand= = VEOIEE §=60" oItk o]AE o] B0l FHY

o A=

oJmsiTy,

AVEIE) S RO E4NA S HO ZEE

R = by + my*
" b+2yv/1+m?
olaL, o] Aol A](5.60) 2 o AEE &4 THHe S48 the Al &
Hrh
s Wi mbmyt oy
" oy (VitmE-m)+2yV1+m 2
[CIXl 5.71 AH=ZO] bolL SHBAPE 1:19] ARRIE thHol Q=30m'/sec?] FEHS
£ 201 SE w A soidHes Tokeh © sRIEANRE S=0. 0010] 1L
n=0. 0160]C},
[Eol]

A= by+my2

P = b+2wyvV1+m’

ZWZA} mo] Folrl AL A& SElpiEe

AL = 00) EUG VSR 0] RHORFE]
y
b=2y(Vitm’—m) = 2(V2-1)8 PErh wWEA
4 = 25 (V2 - 1)+

= (2v/2-1)y> = 1.83y°
P = 2y(vV2—-1)+2yv2

= 24(2v/2—1) = 3.66y

_ 183" _

TE Manning&4] O 2 HE]

Q= %AR}?“SOW

30 = S ote % 1.83y> % (0.5y)%'* % 0.001"/?
¥ = 1317

y = 2.63m

b =2(v/2-1)x2.63 = 2.18m
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5.3 M2l HY88F - 35

5.3.6 SHAZAL

TheEol lojA S5O0 4FeIVE Ol ARRelViol miEt 589 S92 WS ZEKinh
WA T2 E EAE tE e 8% ARl 7 (y,) B e (y,) 29 thad
AE THEAl HESIHOF Bitt. 18 sl 2 28 AKRNE AAIRL0] ?raﬂ} I
duie g 28 SRedeS 7Y, FZREAF B ARk 9diA ZE
S716H SFrdS dasith. Wt Foldl fdol thols S/FH oUﬂﬂ’““ﬂ o
l“c“ﬂ GAE HIEA] EfCIT). olgicl AN SAGAIAL ot SHAIRTE H7] Rich
_]

M
rl

H{
_1>~

Qb
gA®

=1
I} ManningZA1& 01 &3 F=2F #A4]
_ 1 2/3 ol1/2
Q = ARTS)

oAl Q& skl thext 22 BAE d=th

&7] Ale Felsh thedt 2ol dABAE 7 & ATt

(5.61)

A7IM FAt e SASES VERITEL $E] a9 FY4] D=A4/bE s S=
Ch=at 2ol

gn°D,
c = R}%/g
(5.62)
I, SR 2A9 TIE FoAl0l VE/29=D/2E 0185HH S& the23) Zol s ¢
= ol
n2 VZ
S, = Ré/g‘ (5.63)
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B = = Gy =Y

Ot ¢y < bOIEE FAEOE R, = ¢O]1L I D=yo]E& A](5.63) OCE2FE T2 A& o

5, =4 (5.64)

N

SBHA ST 5 < S0 ASS BHAE BIL olul SR (y) T SIS (y,) T
Wi BAE 4, >y, 2 5ol 5322 R0tk HiE 5 > 591 222 224 6,
o] ALoE y, <y & Ho] 522 AlEolth

[CIX 5.8] = b=->mQl ZX}ZE +Zo] Q=10m'/sec?] 20] & Wl sHIZAL S& T+
okzk ©F n=0.012

[Eol]
Frad vt S vt LXShs FEZAVE SHAIZAIER Manning
Al the 20l & 5 Ut

1

Ok ol

Q= ARIS!"
/3
_ 1 byc ? 1/2
n n(byc)(b+2y(,) S
o] 41 Sofl thgld Felohd
B Q2n2
S, = by 73 e )
2 c
(v (H 2yc)
I Aarae EO] oA 2
2\1/3
Yy = (% = 0.74m
gb
O1EE oA ADol sk
10% < 0.012?
S, = (;10274 75 = 0.00222
< 0. 2( 2l
(50.74) (5+2><().74)
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5.4 MeE9 BAHRF - 37

5.4 MMa4EY AHE

ng

AR R4V WS gk MR, 52 AHe YA £2 T3] ZojRE
o] 5P FESIT). Wk £ THO BHoIL 41 THO| AN nE

LA @Ealo] AEEL) ZEoA TiRs EHEY 2ol 529 Wil
| 7hs5i, olEd ZAIMS AsIME oRle} 2 shEo]

i} e Fl‘l’ H1l ik
S o
o
10
<

O e

ol
*

S BT oIX] £AS ABE S

T -

—

2 7hgeitt

5. A SET] AH AEE SldlE 2RI, 9ES #S 2erh

5.4.1 BHFol tict 712884
% 5,149k 2ol BA} ksl o] dyoll e Y WslE
Atk SREARE 5010, F& 19 £ 7t ol wEh Wk o g @, @t
=] A

AN
(en) j
A HIZ2FolHElE A86H thed 2e Alg dErh

ju]

3
-
H
2
30
2
X
4
H
-
o

T m\l

2 B 2 (Vz
+y+z= +d 2%

2 2 )+y+dy+z+dz+dhL (5.65)

1714 v SHol SREEING ARAR0L, BN REASE o= 12 3
AT A7) A1 anE LHEIL FEieh he T Lol Fiok,

fl

i(ﬁ)+@ __dz Ay
dx \ 2g x dx dx
(5.66)

TEEAHO] S3] ACEE —dz = Sdx0lAl PHEEEHSFTF= dhy = SpdzOlEE OJAS

d | V? dy _ o
LV g 560
A7IA S A BALOIL) 7] Al BIRY daHAE ol&dle] HEshH

_87_



38 - A sF NEE 58

d (V2 dy
dy( )+ de S = 5

(5.68)

7} B3, Aglel WE mo) Wa) j—ia} aix "elsh tiew) o] ©ch

dy _ Sy — 5
dx d(VQ)
dy \ 2g

5] el Q = AVY #FAE thUsPH A1 (5.69) =

dfy _ SU - Sf
dx Q* d(1
29 dy\ A*?
o] T A7} y9 g<=0lEE BHO| nE& 5P ths 4lo] €t
dy . SH7S  _ SNTS
dz 2 2
1+ @41 @ d4
29 dy\ 4? A dy
y|© @
ZE oy N ‘—mq__ki_oqih s, dhy
1T i
‘g:_\
| &y
‘ N

J8 5.14 HHR0| JIEA QEE 8 NHAAX
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Q)
=

5.4 MeE29 AHERF - 39

7141 Ty:bf@ Ae ATsH 7] Ale A A o3 2o Frt
% - SO Sf SO - Sf
dr Q%, Q% A?
1+
(5.71)

AL (5.7 Q) Ay =V, A/bt = DOJEE 1A AW tiey}l Zo] F®ot

dx - Lz 1—-F*
gD
(5.72)
&714 F, = V/VgD ZA Froudes=olth. 41 (5.72) 7} F¥HFol thet 7|22J0lt), SH I
K2 o] Alg HEslclolt U8 4 Aou, AP LUTE HER Suwsll th
MBR) MBS shsoit 94 416,799 PUE §F Bol Felsh

Ay _ g1 (5.73)

7V EEd, WO S, 5 BOF9] e Aol wet dy/da9] REU AgEeh et

L BRE dy/dzE dy/de > 09 BLL} dy/dz <09 AL, Aeloll w2t =4lo] &
7Ysl= iS4 (backwater curve) 3} Aglol Wil £Ao] A4S AEFEA (drawdown
curve) O F i}, olgist H F49 HEE & ¢ FAFCE ol BrIE] 1. Yt
T2 T 2. ZE AN THHOE LAl ZHzo) tiolA] 4] (5.73) & WHEO] Erk

Ay

3

W T

AL(6. 7)) (5.73) 2 HIWGHE ths A8 d& & ATt

(5.74)

SHAlS 0] o= F, = 10122 9] 42 thad} Zo] Hrt
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10 - A58 ASE 58

2 A3
Q@ _ e (5.75)
g bt
HHASRE Z =AVD = JA%/b, O]EZ OJAS 1 Aol sk
2
Q@ _ gz (5.76)
g
o] ®rt A1 (5.74) oAl b,/APS T2} 2T
by 1
A3 7
9o TS 4] (5. 74) ol AUl 41 (5.73) S A 2@ T} A2 QETh
de 01—Z62/Z2 '

oA7IA Z= SHAS

S0l gt tiEaAs=olt). SHH ManningZAl S 0|51 F=E2HAL S,
o} olUIRIZA} 5,8 ESGHE 717} LhE T} Do] =k
TLQ 2 Q )2
S =75 | = (5.78)
0 AnR,Ln?/S) (K
nQ 2 ( Q)2
S =77 =\ % (5.79)
d (AnRh2/3) K
K, = ~A,R, "
n n
K= taR,
n

(conveyance) & LIERACE 2]

] 4
S3} Zo] Yyt £EHHN AT 4 Uk

(5.78) W (5.79Z (.77) Aol HYSEIE T}
HHFO =1 AAlol] ther 712A1S d=T}
2 2
dy 1 K/K
o 5071 yp (5.80)

ol vlgh Zo] e He 2AAE o fRO| 9= ZAKCE R, =y = DOJEE
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5.4 Me29 AHF - 41

Manning&4l& 018361, A1 (5.77) oA FEFAL 5,2 AR BAL S+ 27 thaat &2
O] EAIFICE

g _ nQ 2 B nQQQ

0 A R, 4/3 - b2y10/3

5= (% - ne

J AnRh 4/3 b2y10/3
A7 FEF b7t dESIEESE 5 E LHFE thel Zol #rt

(5.81)

10/3
Yn

P 3 bgyz; :
— C _ C — 2 “
Ze b, b iz
_ A } _ 2 3
Z = b, = Vby

wepd SACEEE T AlS gl

Z (y—)s (5.82)
Z° Yy
A1(5.81) 2 (5.82) & 4] (5.77) ol thoPH, &= FAME thdol st ZHFS 712418
A =Tt
dy _ 1 (w/y)"” (5.83)
dx 01— (yc/y)r; '
Manning&4] thilo ChezyQJ ﬁﬂ?oé %élg ool 4] (5.83) 3 FAKSH FERS] A&
}

9S4 Tk ChemyAlS ©

2 2
S = QQ 2 = zQz 3
On An Rh,” Cn b Yn
Q* Q*

S, =
! CQA 2Rh C’2b2y3

714 ¢, = C2 JVEBIL 58 5% LIFE The 4lo] Bk,
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(5.85)

U T Eol B6 7]124] (5.80) € 018olH FHE S TAXOE 2R/ oHeE
2, A1(5.83) F2 A1 (5.85) 2 del¥l= ZF A4 $EE ol8dld sHd e 27 }71
2 oith o] AEERE FHAAL dy/dee FEBAY Sy, g e SE UERL §
= Ae & & Ak URY £ yve d99 AeE Fo] wiEdl, FHEA dy/da:
o BAGkE A d= Sue B3t y, 3 ¢ o thadA ok

SpE
Sy > 00 A y 3} 5.0 v E SAFEA 59 59 ATAZRE CiSD 2ol
Al

SO > 5, EE}‘_:‘ Yn > Ye : %70:]/\]' —/I:E (mlld Slope)
Sy > S, B oy, <y, ¢ HEAF = (steep slope)

Sy =8 e y, =y, - SHAIEAL 2 (critical slope)

= 5.3 5,0 3Jlol M= ARy 22

A 2% | w2y WA | uRe 5%
73 AL §> S, Yu> Vo M- =4
HF 74 Ak §> S, ¥V, < Y, S- 34
LAZARAL: §y= S, v, =, c-J4
T3 A §5=0 ¥, =150 H- 341
g A A §,<0 v, = FF A-FA

Y, yoll Qo] Al Z7HEA] SEe R FEE =, IHRFY a0l of= ol EAGH-L
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5.4 MeE9 AHRF - 43

ol weh 247k A AAMO] sHEHo] Y 4 Qrh ol 2 Aol 1, 2, 39 WS
2o QAR AR M, My, MR EESKL, BAAS-TH)C Hol

Sy, S, Sy BRE & ATk

rle

T8 5.15 23 AL (S, < 52 BL J&l 5.16 2334t (5, > 5)9 HQ

PH

SHAZ A} (critical slope) & A2 y, =y O1EE y>vy, =339 (C), y=y, =v.(C)
B oy<y, =939 () 2F MY FHIMo] Exfsict. ol £E 2 (horizontal bed) @]
B 54 (y,) 0] Foltfola, dZ A} adverse slope) @l B2= y,01 HOEA LS

B2 237 oAN0] HEIA H,y, Hy 2 A,, 4,7} EXBICE

e ARG S M, M, Mg, 6’1752753, Cr, Cy, Gy Hy, Hy, Ay, A,0) B 135FHE 259
Ch OJAl flofl €A% 13714 FHIH0] g got H7] {5t ey 22 4] (5.83)

dy . 1— (y,/y)""?
dx - (yy)?

oA S, v, v, 2 3.2 HWABDAZEE dy/dzQ B35 L dy/dzQ BZHAES Foll 2ot

BAAN(v-FA) 1 0< 8, <8, y, >,

D y>y, >y 85 M=4)
A1(5.83) 9] BA}, BEE Jol & (09 Aol FAL dy/dz > 00] H o v+ (backwater
curve), & S80] XAELE 4lo] SVlchs FERY 4Ho] Hrt Iy >y O|EE 0]
Y SEU= &7 (suberitical flow) OIT}. M =549] % BAS HEHE Lot H]
HAIUHE HH, y—y, g wl 2] (5.83) 0olA da/dy —00] Elo] $HE S=2H1E
I Bshal wlEi SFeAA (y, 814) o] Aol Enh I y— oo WlE dy/da— 5
7} F=, olAS Mol S0 A FH £Hol =80l FHe Ae uisht M4
2 AgF oz dolut Mol FRES FEIA] LERITE

2 y, >y>yLl F (M=)

ol
1
O

21(5.83) 9 BAE ()9 & BRI &) #tol Eo] dy/dr < 00] FHEE, SE0]|
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(3)

8

(2)

(3)

Z:_la‘ouﬂ?_:]/\ﬂ —/F/r‘:]o] Z:I'_/f_é'E‘ Kﬂo]-*z,'— (d]"awdo\vn Clll"Ve)O th, EE y >yo]‘j§
= 2 -?r(ubcrltlcal flow) Ot} y—y, D W do/dy—00]7] mEo] y Aol & mSk).
o

dZA = THol SEE AL AeA] S22 Fiduio] +Ho]

SN
2
A
@
i
)
o

Yn > Ye > y‘O_l Z§$ <M5J_A‘1>

41(5.83) 9] 24}, 2HEIF 35l &) 9 Fto] Hof dy/dx>OO]‘jE Bl S22 0] ©CY,

y. > yOl|BE SEYENE AR (supercritical flow) 0|t} y—y & W& dy/dx—ﬂ)oO]DE Yo
Mol Ak, y—0d uwie A1 (5.83) oA dy/de—co/09 HEHOFE HOA|Ek
L’Hopital®] E2l& 01&3cM dy/dz—oco7} Elo] fEHIE] Ausht MRS /\}w«l
SEO| LEAE T Wl VERdTE A S & dle o BoE {FESke 589 HEY
OlLt =EGAE 2IGHA Hot Fl9] 5§ Solth

17&/\]. (S—%/]{j) L 0< SC < 507 Y > Yn

y>y.>y,0 49 (S =4)

A1(5.83) 04 BAL BHEE S0] &) Aol EHol dy/de > 00]|2E wi4==40] %D}
A

oy >y, 0|BE SEMEIE 257 (subcritical flow) OlT} AZ4o] thejAls QoA AEer
Hlet Z0] y—ood wi= dy/dwsoﬂ Ho] $£He LB BZEA y—y,Y wE
dy/dz—co 7} Ho] y Aol Fusic) 349 SE2 FEARR LRIEN = Yol vy
Fo| Al LIERATE

y, >y >y,Ql 805, I4)

41(5.83) 9 BAk= & (+) 9] #k, 9] ol T dy/dr < 00|EE FH FM
A5kt4do] Hr. olE =

227 80 4
> yolE8 52 é} Elli= A}& (supercritical flow) Ot} y—y. & W=
dy/ da—c0 O] L& yHoﬂ Aok, y—y,d W dy/de— 00122 y,0] F24o] Frh
S, A9 AR A ZAE 2 THO SR RS0 AdE FE9 RS S
A UERhE S8 8= 9

A1 (5.83) oAl A}, EH H3] ()2 #0] Fo] dy/dx > 00122 FHIFAS v
o] Ft}t. y <y OlEE SEMEI= AR (supercritical flow) Olth y—y, YL W= dy/dz—0
B2 y,0] M0l B, y—0Y e dy/de— oo F Ho] 2] A s}, 5,2
= T 29 FESUF SRETHEN U2 e E F8AF 28 SE W o o

oAl Ueht=s S&s d= S+ U

O

I
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5.4 A2 WHER - 45

3. TABANC-FHA) 1 5 =5.v, =

W y>y =y, o B (G

A1(5.83) 9] BAL BH Z3] & ol Hol, dy/ds >00] HEE wjfIioll
= 45 (subcritical flow) 0T}, y—> oo W dy/de—S 2 Fo] 4

2 y=y. =y, B (¢, FH)

(3) Ye = Ye > Y (Cg 24)

~—

4 (5.839) 014 BAN, BE 23] ()9 ol Hol dy/de> 00|12 FHIHIS
o] ¥k y<yO lEE SEHEHE  ARF (supercritical flow) O|T. y—y,
dy/dz—00]12 2 y o] AZ40] Ei, y—0Y e dy/de—co B FHo] E2HIE]
St s, RMe SEUY fE47F ERMUED B2 SU0R FHA £2E 58

ks%

S SFEFEOIA UERE

A=
i
2 1

(0]
>
2 ko

i

L :_t“. |_'__ b 520 el
I i i
K ‘ | A%
DA |
; M, Vi e
0<5<8 2 )
My Y AHT
<= M 3
- — . : )
3 S Y 1
23 A} - . o
j o d -
$>8.>0
= ¥ Vi) G| A3
- B
C | VY=V | 42304 4
A8 A ’ _
C, - .
S=58,>0 “ .
Ly i =
= = |
) Y Ve k7 (=] :'_J. '\)
)-.—-
T 1AL | -
Q '”r'. Vu ¥ 1 k=S
S=10 :
| Hy bS53 i
- - - | )
| e | 9
od 73 4
1% nl- A, 5% e
Q< =
| Ay v, >3 2 e
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v
W2 Y2 P M, adx Horizontal

MM%Q
Y2 Ve Ve dx<0

—_— N

7

) Y2 Y 2y — z
- T = g
I—. ay
2 0

7 T

v

=

I

'
Mild slope S;< S,

Hydraulic
jump

Steep slope $,> 5.

Horizontal

¥> (y,=m0)

/ dv
y< ¥ _7.7/143 — —diz: =0
T R

Adverse slope $;<0

8 5.17 2t =2 EtBo AOIMO =B
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5.4 MeE9 BAHRF - 47

5.4.3 A=A (control section)

AJBHEH (control section) & SJHIE olaligh| ol &7 ARFoll tholAl thA] oHH Aol
Ch oln] st il Zo] 2E9} AFFE Froude2] thaol wigh they o] 2%t

V ..
F = <1 : A¥r(subcritical flow)
oD T
. Vv . = ..
F = >1 : A}lF(supercritical flow)

"= VoD

101'

A7IA Ve JHeE 589 75014, VgD FE W o, o W3l 5359 ¥
& Hal S8 QoA eHol wWishs vty wEko] [utEoltt. ol FrouderE
0]&3std o] =9 IAE Lot HAL

F 45Y 4ol V< VgDOlER SESE7E uetl] Ait&THrt 2loHZ2
dutd uEto] 4R g2 [iutEo] sHFRES ol 4R gk BRItk et
ALRQl d9E HHHE V> \/9_177} Fo] 5§ A9 dRdA FoAXlE fEUeE 1t

G5 (Hif) E SHFSAl (T,

downstream COHtrOl)é*‘O]B} 6}:11 /\}-rr E) & MAEEA (EWRAH], upstream control)
Solgtal St Wk FHIAY AXE dF (BiR) 9] 49= HEA] SIRERE &
‘rr‘(JZﬁ) SO T, AFY 49 HHE 57 (B 258 oleFs galil Addes I
oMAl 222 oF Frt ol HIAHO] Aktg e wf, Y /FEE EA e ©

L

TIE 51730 2ol S FRol 4R (Hif) & AT SEGhE 7é$91 Gﬂ% =01 S% ol

Al
o, JHAME 2 & A= HiLE Zo] I ARt EuE0] '@74]—%: I L}EH/E IR =
I

Al olerHol AuierHo] Hrd
Skl doluh flojel gol I FHol A0 LEhE FRES AWl

Shl, olet Z2 Fa=oll ook AuieHe| o Hukol e 2t
T} Aichdo] ohebd I oA 7&& S86H] 228 fEes 8¢ 71 glrt o]
Aol Yo7t 7 Yol ALEE & U= Helolth

I 5192 N2 EdA LEh ks At tieh A S5 dl€ EAle Aotk
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alxl ol

ol

T8 5.18 XIHHEHE Qb HIA Y
&

8 5.19 XIHHEL

Ol W3} dy/dx, & HIE

= 2~
T_T‘I‘Q

o] Azl Halol

R
¢

T

EE Zlo] 7] uhol

T

&
S

=k

2 o:g

Th v A

¥

fuid

Ie)

HoF

0

—_—
"o

A Eof Chezy9l

718

;

Z =235+ Bressed ',

A
Tolkmitt&4], T AT

|
Al

Hr
&

)

)

2
|t
!
)
i}
)

HI
70

=
=

(5. 85)

Bresse@} SA}SE spHoOF

0
[0
)
N}
il

=}

&

IiL
=

-
| -

St

o]

_48_



5.4 MeE9 AHRF - 49

AASHE AN = FEHHEE Y, sHIEA W 257 SHAC E HE =],
HIolHE 7] Il & ST 2 Qoitt Adshkdu 22 9 "/‘_h_ 2ol ot H
S 7Ake] 8 WH O E = Escoffier =AIH I RFEFAVIRE S & 4 Utk 7]

!

de
A= oA 7HE B0l ALESHL e ZEFAPARIEA oAt 485

kg
g
(d
HTJ
_‘
H
2
>;

FZE XA APH (standard step method)

on, 53] AAsE H

ol WHEe APEA T Yel YoIRHS R AT 4 9
ol Hd WHoltk. £& thHol o] Fejoly] mEe] S2ol tHek HolHE @] 9
3 9% ZBT Lasih

FESFAFH 2 2" 5,200 Al Bt Zo] VIEHOZHES] SHIEAE 0] &6 A
AUAE sl dUAEE HAE ol&sto = =]
Akkehs WOt WA 71X9 HAL Z,004 AzBE ol XollAe] & Fil Z;
2 7ol LWied, olu FHO] A7 BES olE uiZHAl AEAIRE S 0] &35
Zy2 T

I8 5.2000141 7IEHL ERE S SHEAE T 1, 20041 24 Tt 2Tt

._A
A=)
[\~
2
_>1:
o
OP'

Zi =yt 2z =y +S5Ax + Z,
Zy =Yy T 2

MR Z,, Z,  Ol&3dIH T 1, 20 HEROIHElE A&E5H thaa}t 2ol

=]
ol
i

Z]+—g =7y + —

(5.86)

Zt THHOIA 9] & oA E

[1
Hl - Zl +§
1722
H, = 7, +—29

1o
>
o
ne
rr
Ay

o & Folsto] A1 (5.86) 0l tHisha TF

H = H, +hy (5.87)
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50 - Al 5& MEE 58

74 2 AR ELSFTREA o THHO oiRIM) ALY BA](S))E o1&sle T

N
-
[
4
o
o

i MBELST by =5 Ac3 B 1004 B B,E UE 2k 5 H, = 5,407 B 3

£ UESHER HESI) & H, = H, + S;Az7} HEX HESIT
o o

HEEA] 2O PSS wWi7hA] vk ARISHH.
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GHL,

e}

ol 88

=
=

B RAIA S 22919} S84 e 2219

¢}

A =

|

A& Q1

=

/‘(E]-
oA ERA A
TR

b

o

3]
=]

ESl

F7I A
S
‘:ﬂ"

1

=

=

A 63
6.1 A

52

= gl

o, olm X

A oA Ele=

¢

glof 9

A
=

e SEl Bye

o

|

of

o
l

)
-

]
il

=
-

L

L

o] oL}, o714

’ v/—'\—.ii:t’

o)

I~ I~
s

= el

| -

5t

AlS

i
Q.

—~

<0
7
4

=
[=)

A B A

Ej’ 7—<

%0
K

qr
oF

K ol o}

¢}

= Adeig 24

1

(@)
=

o)

)

0] A2L} A7)

= O I~ =
ot d7s &Y

o)

|

o)
plo

2 ek (static

o

_1

A

=l

¥

o
o

1695~1771) 7} AL

I E (Henri de Pitot,
pressure) I} A A U2 (stagnation pressure) O] A= 0] &35l F<&

ZEA9)

i

re

3
-

-

E

6.2.1 I E& (Pitot tube)

O

¢

ol

K
oj

(6.1)
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- 53

[
=
IS
1
o

A e S

—1 gaghpel 4u
I " = A% =7
i S T u ) 3 Al g
T 1 p— -] A -1
o2 = | = RN
| v |
-.!/l' R - 54 47
A | =
7~ 1 :
/ol

. Yot A7

|
]
"

(a) (b)

J8 6.1 nl=Ez

SESO HO EE S B9 sk v WEo g dlod LRkl AXIghH #e 2t @
Hol Aol 542 00t oleo] ER9 Erolas F£0] 001 Hol ehishd o8 g
A (stagnation point) 0|2} Sict. HESE 1 Hol|A9 el s FA|Eolg} sitt wetAd,
ol tist GRFAME thao g IS 4= Uk

=4+ (6.2)
Yo 29 v
9|9} 2 H|Zro] A2 ol 29| TEUS FelogA ZES U S UEE g
oz FAE 4 Yt
pv
Dy = 721 +p, (6.3)
p’U _ . L
2371 Aol A 71% Qo] 98 QIO EA = (dynamic pressure), pE A Qe

(static pressure) 02} FETE wWEbA] FRZoA9] el @A 9] e FAlEo]
H, gAdE 2 ey S9UE Stz FAIEN.

wEtd, 089 &2 SAY=Ee] @9 Y geEel OFo U9 AR ALbETL

2
v
1_P2_p1:h, (6.4)

29 v v

v, = V2gh (6.5)
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=

=

29h ZEE] h=5emO]

V= v2gh= v/2x9.8<0.05=0.99m/sec

v

O
=}

=

=

+59 A

[ald 6.11 }
[E0l]

A 6%

6.2.2 FEA

54

WE O

o)
oF T

o] AtSErh

I A (cup)

F
S

% W AR BAoIME B

;O.*

=]

=
i

=
[«

]

(]

5]

[®}

28 (propeller)

EuN

of wet =

7F wl=

A~
a5

A

SRS 3]

L —
R

ZollA]
Rolth. ol £ vo} FFRI 3

=5 =
- =

gl 750l

=

IHEETE =2t}

b, 2

>0
l__'.
| .

s
Lol A

K

Eny
==

A

_]
(6.6)

oy 7ERI7E

[

o

L

L
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1
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<
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a, b= FEAVKE HHER 8 9

.

i

aN+b
o
T

V=

1,

A
ZoA A B9 ME TIE 71X EEE 75
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6.3.1 HAHZE|E (Venturi meter)

[
o m
.CT)
(NN}
©
my
O,
o
nt)
(N}
©
i
I
s
<
2

U1 D1 Ug bo
—+ =tz =—+ =42z
29 v 29 v
o] BOE EQ B 2= 20|14l dAsHgAE A 80HH 942 sl dol &
T Utk
(ﬁ)? (2)2
Al pm_ A
29 vy 29 0l
A1A2 D1 P2
= g(——— (6.7)
AP— 45 T
A vz 2 gadado] girtal 7FES Ao, O Ha 2 Sfjo] wE £4o] vk
SIEE ol HAoF7] QIsted FEle CE LedshH AUAISE2 thed 2ot (C=0.9

5~1.00)

2R3 Zo) HlEo] sol URRE AiFEAZA S8

87 2ok
- 7Tlh_ h m
Py PQZ’Y Y :('Y Dh=(s—1)h
Y Y Y
uEiA 3 Edole 7 theE 2t
AA
= 2 \/Zgh(s—l)
Af= A7
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56 - A 6& 7Y AF

8 6.2 BiZxe2(0E

i

B

[CI™ 6.2] L&l Zo] HEE|n|E o] Z0] F&6kL Ut 79 FHES]
= 9emolth. FEY ©H A4, 4,049 F&ES Foleh ©
0.65011L, d, =10cm, dy = 4cmOIT}.

o
2

A

o
s TT

[E0l]
A A P P
= C% g(=—=) el
JAR— A v 7
2
x (0.
A4, =18 = 7O o785m?
4 4
2
A, = Tz = OO 001062
4 4
. > 0.
Q= 0.65—200785 x 0.00126 /555509

v/0.007852 — 0.00126*
=0.0011m>/sec

Q _ 0.0011

V, = A 0.00785 0.14m/sec
@ 0.0011 _

V, = A, 0.00126 0.87m/sec
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6.3.2 QE|T X

$29| Aot FHol F
TE 2lgAgt Sk

2, 78 LT AR EFO

—

QBT A9 A77} £5Fof H
FHIE I8slE 2E|aA

@ = (mouth piece)
O

R PN I
21} fLre

bl

o

2

2 20 A
1)

o} 5

o%A

Q]
=

AL}

¢}

@ ol @811] 2 (shap crested orifice)

]I 29] E0] GIIER AL EA]

©

4

]3] 2~ (horizontal orifice)

o

o o to

™ol AR BT AE
ATt

E P

A

poncelt orifice”}

S

Z

)1
ol 7 T gf
| wiZoll Eefol ©

2] o] ATl 7Y ?ﬂe

2~ (pipe orifice,

v
N

)

X orlo
o ®

©
4
Ol

o

6.3 TFEY FHFEFE 57

W
rfu ox
™ Ho
By

>

ol v}
7t 227

=1

i

77}XH o
A A

-

I~

8 %

Hol A SHAl o)

SEurs) selol w92 A4t T

122

U o E|uAeE BEHES

=

il

RNOEA 7HEARIE 45°% 42

orifice meter)

E & egliagt sl 2e]3lA
ol FZ435] Walr| uwizol &XA
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1)

A 68 FE AS

A}

1

2 28]3] 2 (small orifice)

QT2 F7I7h 2EIEI20IA SEANY 4ol vlE) Fol 2ElFA0 of= B 4
BT o] BE PUHI AARE 2fWAS Wkt &, 22inls g3k 2o oY
xro

A7 2k MdEfolt). YEEH O F gy o A2 I AR (o)
H> 5d (6.11)
O71A He 28|l S0 E7MA] 501, de 22|31 A9] ZlFolr).

™ 6.39 O O HESo] JelE A 86 thait 2

LA R
28 ¥ 28

+ % +0 (6.12)

714 V2 EFAE gl 2= 29 FE2EA 1L HIsHd me AloEE

FAIGHL, py= tH7IOI B2 FAIGH

1/22

H= 5

oF 21, w752 thedt 2k

V, =V 2g2H 6.13)

i
IH
Qj
2
Ay
1o
A=)
m

AAlFEe 29 riE ol diixlEdo] WlstEE 7EAS C

Ol LIERATY.

V= C\2gH (6.14)

7N Cje SEASEM AR 843 o]2 549 Hlojn 1 A7 C,= 0.95~0.99
Broltt.

2o FESY) mRel Bl 98 HF

= 5 g ol 2HESte] I3 2ol
SES dHAS daRInt olue] HAatHA BEs o5

vena contracta) 0|2} oF
Aok}, FETHA a=

123} 720] LIERICY,

—_

2 ® e

AR 2u]u]20) thHA aBnt 2 HER sH5AS C,§ Hot
o= Cad (6.15)

A7NM C,= FEAS0IH, C,= 0.612~0. 72824 BH,EA5E 0.648 57 ©ck )
2 thal 2ol ARMET

3
to
L)
=)
>
il
O
ok
30

_58_



Q=a,V=C,CaVv2gH=CaV2gH (6.16)

A7IM Ce= 7EAIgolH, C= 0.60~0.64 EOlTt

J8 6.3 &2 QF|HlA

2) & 283 A (large orifice)
I 6,49} Zol| ela|ofla] FHEZAS] 5ol HIgkd QE|T AT HA FéES Ak
W 2] A9 dholA] SFAS] =FHGHE dltdolof ol 2ElTls, & H<bd
Aolth. & ElloAeE QEITAE Sole] SEE BY /7450 EEes V,E I
olojof St
O™ 6.49] O3 @iHo WESo] Jelg A&5H a3 2t

V; V?
oy THT0= 5 +0+0
(6.17)

el |42 then 2ok

V 2
V= Zg( H+ 22 ) =\ 2e(H+ H,)

(6.18)

[
i)
.Ch
=
o
m
ro
%)
S
N
ogt
&
A}
ru
fo
o
E
[
Qo
X
40
M
"
rr
o)
Y
o
<
®
ol
i



60 - A 68 £%o AZ

V= CN2gh (6.19)
7t H]AL, B|AHA dAJA FEEE 7Y dQe T 2T

dQ= VdA= \/2gh bdh
A

Q= /: VdA = /:\/Qg—hbdh (6.20)

9 Alo] O3t RTS O|BRWO|IE UM SUS FUASES Teislel TSR Lol A4

Q= % Covag (H” — HY?) 621)

0

Hd 75 11H

i

il
Ol

Q=2 Cov2g((H, + h)" — (H, + h,)")
(6.22)

A&

8l 6.4 2 Qe2lnlA

3) &% 2|32 (submerged orifice)

TR R SollA £E2E 20 REFE ULV AE HolH, REFT BT FE2E
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FEE e & 5 QB AE 51, I BT S50 JE RS BEYd 5 280
g} st

SRl FEo|uatt g2 deE EFAE ot E759] =0 95k A
2 HelE 7E2 2 FHH, 28929 dHA0] AXHEE F52 SEEchE AL
2 0FsI
T 65004 O @ F & Atolol]l Bernoulli®] HElE HESHH thaa}h 2t
Vv 2
H+ 2 = Hy+ % (623)
— _ 2 — 2
V =\ 2e(H - H)+ V2=\2eH+ V, (6.24)

— V2g(H+ H)

A7 BEGEeT H,= VE/(2g)olth

V,=001H V=v2gHolH, 71X AEX= &5 H= H, — H,olt}. & Q= 2

glo A9 HHA S a, FEAITE CEl o/ ths Al o6k ARFETE
Q=aV=CaV2gH (6.25)

%
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62 - A 6& =R ASF

Q = Ql + Qz
2\ 2e((H, + h,)"" = (Hy + h,)""} + C,(H, — H) b\ 2e(H— H,)

(6. 26)

J8 6.6 E&2X AFallA

4) #PloA

P10 2— |
T S
I 55— |

r

I 111

J8 6.7 & Qa2lmlA

O] v DI} vena contracta TFHEO HEF0] F2l& AEsHH oy 2ot

[e)

2 2
29 v 29 v
PP
ng— V12=29(¥)

(6.28)

A7IA, Q= A,V, = A, V,0llA]



Lol ejulAze] thHE QerHolEE 6P vena contractal] THHZA A, 2
2o ATe] ThHA A HCE Zlet WA, ¢, +5AEt 5

7F Ert 01412 AejY Alofl thdshd et Zol gl o Utk

1 P17 P2
V, = (6.29)
2 (CaA3 ) gl ¥ )
Al
O] &2 &4F7 it 7Hgekd 5k {50182, S5A15:(0) &

VB ARRES V,= C,V, ol2E | Q& thew} 2ol Lk 4 Atk

Q=AV=CA;C,V, (6.30)
= c4, P11~ D2 )
CA;
o714, Ce SEASoITh

5) 2Elzol QT uiAIZE

g719 Weo] WHA a2 22 [BAY W S0l Hold H,E sigsked Zdels
B % Q= CaV2gholth dAIF 5ot
REYS dQEl B o] W A WHUS dh, $X0 vEHS Az 5/

@R — Adh= Cav 2ghdt

Adh

dt= - CavV2gh

(6.32)
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A 68 FE AS

T= — 20— (HYV— HY?) (6.33)

2 WA Re FOlEH H, = 00122

=, 2 MPARE (RS E8Ex2/FE wiesd) 22 Ak 4 Utk

8 6.8 2lmlA9l Hi&AlZt

2~
. T
29| 4HAF HOlA hE mﬁ:o}—tﬂ 7431” Alﬂ T ?Lﬁx}. o= A7} dt EQt A £
Z2oll A dhﬂ% FHol Kokl on, B FRdAME dh,TE $£H0] ME3I%rt. Ed
O1F Qlgle] F429 4HAR= hollAl h'E dhitE ZAasict A holA] dt AlZFSQH
of +52ZIAE &%t RETHS Ty Ltk

dQ= Ca+/2gh - dt (6.36)
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—A,dh; = Ca+/2gh

(6.37)
o714l dh2 HHe 2ol g 4

It} dh=h—h'=dh, +dh, O1/E2&2 dh, = dh— dh,

A,y

ol Flrt. o7IM, Aydh, = = A3 21 A dh 2 Thes) 2Tk
2

= A g, = - (6.38)
dh, = dh A_thl = mdh )
o] ZWE A1 (6.37) ol thYUsI droll tist] Aelghd tieut 2ol
A A
#dh
dt = ﬁ (6.39)
Ca+/2gh '
i B
H
2l 6.9 AF Q|O|A Q] HiAAIZL
WA HAF HollA]l hE Zask=d dele A 9 Ae AEsH tey 42 239
£ ds 4 Atk
A4, zdh f AAy o Zan
g Ca(A;+ A,) p CalA;+4,) /24
24,4, L1
= (H2—h2 (6.40)
Ca/2g (A1+A2) )

b 2ok WISl AIe he02 ot ROBE TIgw ol Lig}

24,4, !
= H
Cav/2g (A1+A2)

(6.41)
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66 - A 68 %o AZ

FTEAIZ W O 9 WE= d, 2ol

£ (012} 5P, TZCidolg) s}, oe EgiA S

22 UTolA] $£ETHH (vena contracta) 0] BHEEHH, o] BEQO] Q& Uird
If)
i | .
8l 6.10 B
I 6.100041 £HEHHO HHAS o), 7E5= V), Y82 p, 29 dHEE o, 7F
Tol ZgsH= th71YS p,Bt ol HEFo] BFAS H 85
a V2
o+ Loy =20 Py (6.42)
v 29
Ve op. v: . (V=)
Po, 20 P VI ANV (6.43)
Y29 v 2 29
71N, Ve BHE 74, (V- V)2 $£EUHY EUSFolTt
FEATE qy/a= C,B} oM AHTFAS
Q= Vyag=Va, CuaV,=Va
wibal (6. 42) Aol A
Pa =P
v, 2g(h+ 5 0) (6.44)
A1 (6. 43) ol A1
.= V(V,— 1) 2
p.—po_ V(W vy (6.45)
gl g g G,
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()

Al (6.44), (6.45) B HALRPHAIO FHE]

7|
V=_C, /29 h+—(0 —1)RIGHT
(6.46)
HEg Felohl &S A 85M
C,
|4 Vv 2gh
V1—2C, +2C?
Q= Ca+/2gh

(6.47)

714 C=C,/+/1—2C,+2C?, Weisbacholl QJGFH /Dol thish CQ WHal= 3 6. 13

Ruiy T AL
Zrt

H 6.1 BEEEI=O QA2

1/D 1 2~3 12

C 0.8 0.85 0.77 0.6

£ Borda] Thgo|2} BT}, TS T g
a, $EUHEO THHES qF} SH 0|2H0R Smo) thdzio] o] thIFYl 1/20]
Toltk. & TheF} 2ol LRl 4 Ut

8l 6.11 Borda Ert

1
ay = —a

5 (6.48)
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A 68 +RI AS

68
Jehu AREE 7ET B2 dEEEVE A0 R0 75 HEER 919 A2 Y
oMl Fert mE] dis S0 REEE

Q=ayV, = C,aC,\/2gh = Ca+/2gh (6.49)
SRS oltt. Eoh

sZOiHol 94 b= Ul T
Smith@} Borda®] Agol] 2JgPH oA

A7IM, V= F
ay/a= C,, C,C,=C, V,=C,2gh,

& CE F 6,29 )

H 6.2 Borda SO QI A
h (ft) 10 20 40 60 80 90 100
C 0. 540 0.522 0.525 0.523 0.523 0.521 0. 310
3 k&
I8 6.129F Lol A9 Mute HdZsld 55 Hil Hd =50FE e Ae k&
(nozzle) 012} ShH, YES BHAMUCE BFY|, 2gtg BE 5o AREET}
8l 6.12 =&
HA EoA 9 AIEFES Tl EAL ©HH 1,200 HEF0] HelE AgsHH vt 2ot
V12 b1 . V22 D
VM, =2y Lo = ROl 416,50 € ThETH 2ol Ltk 4 ATk
2g(h+ Vf) (6.51)
VQ_ g % .
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§- B |
CaV,
(6.52) A1 (6.51) Aol st Helshd
y,= | 2h (6.53)
1— (ﬁ)Q
A
FEASFE C,, FEASE O= C,C,B 51 dAlRE fEe tied 2ot
v,=c | 2h (6.54)
1— (@)2
A
Q= Ca 2gh (6.55)
1— (@)2
A
SZAS Coll Bl Freemano] AQFSH 3+ 3% 6. 33 2Tt
T 6.3 ==9 Q5
D (mm) 19 22 25 29 32 35
C 0. 983 0. 982 0. 980 0.976 0.971 0. 959

w3 AlE40 ARES Yohdy] Y5l =59 A}
o ZRol theld QolELy AKESO £7] 9EES v

£ them 2ok

N
! s
X

J8 6.13 =&
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x = vtcosb (6.56)

2
y=uvtsing— % (657)

A71A, Hh FEAEIS ) AXASIE T ol 2Ed4Ae vEW thed 2l

2
y=xtand — 9—562(1+tan29) (6.58)

2v

B

0 GEAz] y7h Hoivt H= "ojs Yo ojmz

dx
dy _ tanf — 2X (1 + tan20) =
dl’ ’1}2
2 2
T = _ vitanb L sin26 (6.59)

g(1+tan’9) 29
o141 (6.58) Aol thYGIH o2 2Tt

2.2 2.:.2
v°sin“@ wv°sin’0
_ _ (6.60)
Y g 29

webad, FHARAZ] g, A1(6.60) SE2EFE thadk 22, NGB AT] 1,2 A
(6.59) 9] 20HSt ZOEE thsih 2ol LiER 4= T

_ v .2
Ymax — 29 sin”0 (661)

Tmax = %sinQ@ (6.62)
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6.4 N2 FFEE - 71

(6.63)
714 av= E1TAY THHAOIL K+ 2E]3|Ad WEs 7AlS$0olth
L kam 2am
49 _ 2 Lan (6.64)
Q KaH"? 2 H '
L, SFEHA 2%9 AFE FE 1.5x2%Q @A A7A "He & £ o
Sl A2 2 QRlnAl A9 SRS QA9 9T eAlelel WAk tie gl
aQ _ 3 dH
0" H (6.65)

MeE T8O FEUESES 484 +£29 B2 SHEEY e APESEHeE 2 ¥
g 4= Lo, /o] BolAH Qojut AE4E 59 HEHEEHE A1Soks Aol YEke
olct
D a—
bt P
—Z [
H
7 2 7 w 7Z
e AT

R
8l 6.14 d2iof 8 6.15 ¥ YA 2l 6.16 A Of

g5 777 ;f v
:rH = u
Z -
R .

J8 6.17 &=l 8 6.18 H=E{ Ol
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72 - A 6&F =R ASF
o o A S G
T8 6.19 &&4A0 JE! 6.20 240
T 6. 14~6.183 0] $2ES Hueid MAF FERO AA b UREOR 22 5
27 510 RS oK FXE o] (weir) 2 SITh Yol9] MARHL [T 57, A%
g 913 91 Z7L 24 Solth fojE Sdol wek BRI thew 2o,
D $1019) miRRo) 9% 2
ot nIERY| Fiol o8l I 6,149 22 oJdAlol9l T8 6,159 22 BEYAE
225 BELlols YRZolN 4F, SRS ARE Hn o] Byl sae
S44l0] K}
@ 2BRY Pyl 97 28
dleiglols RO Bl sl AAZE o] (I 6.16), 42910} (1Y 6.17) E= 9
FHO £2Fo] e WEL0) (IY 6.18) Z RFT}
® 9ois YR B0 A8 BF
AHSIIE ARSI BO 55 SuWolg} Frk o] UL SJojRRE Wolx Elshe
7 6,199 PRSmI Yoje] BAksl] 52 1@ 6,209 RASMOZ Lprolgic),
6.4.1 oA
) AAAE 0]

71 = ~ o] ¢
(s} —
YAoh= B2 442 & ATt 2 2&T A9 fEBAS thed ATk

AR EatSl A )

2 Cov2gl (Hy + H,)%? — H,*2] (6.66)
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6.4 NEES FHEY - 73

0l9] Fol, £29 =, 9lojo = Sol me APl gl 2F
2 AEBAlo] YO, M ThEAQ] UBBAIL Francis 3]

o] UL

(1) Francis 24 (1], 1883d)

SZF Al C= 0.6230F 7551, b

rr

SETO E b2 AI8SHE TS 412 wES)

A
Q=1.84b{(H+ H,) ¥ — H,**} (m*/sec) (6.67)

B2 Aol 22 dS H,=02F slof Thew 2ol ek 4 ik

d
r

Q= 1.84 b, H? (6.68)
_,_nd
b,=b— " (6.69)

A7IN nS BB SRA UTt 229 A n=2 U FHOM n=1, BHE0|
RO™H n = 00]ch
T 4] L & I
o o gk
b iy / Pk e
\. /
Lo LLi i Jew b o]
=117 rerT =1
& AW
B B A il i

=2 n=1 n=10

8l 6.21 Bt

Francis &24]9] H&H 2

rr

theat 2tk

=20 - H=0.19 ~ 0.50m
S2E 1 B=3.03~ 4.24m
o=l H,=0.60 ~ 1.50m
Hoss V, =0.06 ~ 0.30m/sec
Qo] = p=242 ~ 3.00m
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A 68 $7Y AS

HO ZSAA : [=1.82mol4}

(2) Bazin ZA] (=&, 1898)

0.003 h? nh
=
_ (Lmoq 00133 B ) 2
Q=(1.794+ . 1+0.55(h+—h1)2 bh (6.71)

[=5.0m

b=0.5~2m

(3) Rehbock Z24](Z¢, 1929)

19130l 2ol Al 7igsid the Ale LEsiint

o
ol‘

o w

Q= (1782—1—0.24%)@— 2+ 0.0011) (6.72)
d
o] AgA] YRSt ASX|E ol&dl ZEEACH, wpehi A8HAT Hrlh flo] =
o] (hy) ol HIGl h7} Z18] AA & uwl= Francis &2 Bazin ZAHCE FESH ACE
HIiw A Jrh
(4) OlEFEN], AU (RA - F85) 4] (&, 1951)
Rehbock ZA1& =85l th 22 Alg YIS T)
3
Q= Cbh* (6.73)
_ 0.00295 h (B—b)h B
C= 1785+ ===+ 0,237 = 0,428 [ =5 o 40.034, [ -
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3

=
=

6.4 NEZ29 /FF

B=0.5~6.3m

b=0.15~5m

0.15 ~ 3.5m

hg =

0.03 ~ 0.45/b

h =

K|

T H

x: B=(H—2)

B(H— 2)
H

X

8l 6.22 &2t ol

(6.74)

29z dz

(H—2)

d@ = CB

AT

(6.75)

29z dz

(H—=z)

h
Q= / CB
0
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76 - Al 68 #R9 AZ
ol7|4 B=2Htm Y olRE REVE LIV Lok

Q= 18—5 Ctan% J2g H* (6.76)

S3l, §=90"0]H

0= 18—5 C\/ag 0 6.77)

FYAS CE Aol 95l E, WK LHRBAS SAG TS Lok

(1) Strickland &4](1910)

8 0.0087 , >
Q= 5 v 2¢ (0.565 + Wi VH (6.78)
o1A1 2 A7} 4rztgofol g AlolH, HEH= ey LTl
B=4H+0.3m
H, = 4H
H=0.0om
(2) Gourley - Crimp &4] (8=, 1915)
0 2.47
Q= 1.32tan5 - H (6.79)
01412 HtEQl olEHAAHA tigk Alolth
(3) Grene &4](1932)
0= 2.5(tan%)0'996 CH (6.80)

01412 §=125" ~ 118" AJol2] AZkglole] thdh Alolch,

(4) FuEA] (@A) 34
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6.4 NE=ES FFEY - 77

(6. 81)

C=1.354+ %Jr (0.14+

H;=0.1m ~ 0.75m

H=0.0"m ~ 0.26m

3) AlEEIE 9o

AREREE f1019] 72 Z0] bl AARTY

= 9 <!
olL, Eo] B-bol Aol RYS B AW BriL 2 4> Urk

T8l 6.23 AICIZIE ¥

HERES A 8 Q=

fu

ro| o

3
Q= q%b V29 H?*+ @%tdn% V29 H (6.82)

wek ¢ = ¢, = CEl, S-S tiex gk

3
0= CV2g HQ(%IH— 18—5Htan%) (6.83)

ESE Gourley -Crimps= B=2.5m, H + Hd = 1.8m, H = 0.047~0.3m<&] =&l thafA]
FEALE AYolA Z2F061 7S thay 2ol FAIGIETH

Q=1.690""2H"7+ 1.32tan%H2'47 (m?/sec) (6.84)
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78 - A 6F =TI A&F

E35] didfiofo] osh Yrt=Ho] L, tang ZOJ ARSI e FEHE FaF bl
ZAE o9 [T Zrial g Tt
52 8 1
Q= C’\/ZgHQ( b+ —H—)
1574
i2 1
=CV29H 2§(b+ 5H)
2 i
= 50\/29 H*(b+0.2H) (6.85)
3
Q=kbH?* (k=1.86) (6.86)

olekgol tand= Lol AizlEsloll HaAE AlelEel AW g RAZOR Sk

T oo SEFY Zom, o] AIE]E o= Cippoletti Yok Sk

4) HAZQo]
AZLlol= 7RO flojZy £EZo] oz /go] & 429 &g Aglsit
Q= CBH""?
(6.87)

= 1785+ ( L0295 1 g 9375 ) (1 4 )

0714 Be ¢EZE, He 75, Wes fo=o], = Bggoltt,. W<1m@l &
L e=00H, W=1mel % ¢=0.55(W—1)0o]|ch

HMgHAE B=>05m, 0.3m < W<25m 003m <H<0.8m, © H< W)
St H < B/4olt}

6.4.2 B AN (broad crested weir)

AT Holl B15ld 9lo] FYRY Zo] U HSE FFIiBL itk B B
= KL A4l o] Brk BES0l9)

=

=

9] SE2 I8 6.248) 6. 259 Zo] thiEF 9F
=]

=

<oA= ol §438] Hdadl] mwdd 752 SV
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6.4 N2 FHEE 79

(R
vi? Y e
A Cal Y 21 —L—
~ L H oL}
e n \F_T
" H
I g o % b ™
W
., ) "
L 7 777 G L = 7 7

8 6.24 FX ol

8l 6.25 BYPHO

HF SE9 HldWAIE A2} ok, oldyt Nuiehd, & shlae4o] 7] whHol o
Sl Bernoulli B21& A&5P4
VQ V2
H =H+—=h+—=H (6.89)
2g 2g
A7IM, V= 8dFs, Ve o olt}, £&E bt} 5H2 e
= 2H o) } X 2~ 0]

Q="0bh,V.Ol1L, h, TNEE 2 Al o3 2ol A Ut

H=h,+ “2— 2 e (6.90)

e 29 3 29 :
2

V.= ggH (6.91)

AAFEHS Q= Cbh, V,0|EZE
2 2
Q: CY)hCVC:§CbH ggH
3

Q=1.7CbH?* (m*/sec) (6.92)
KA1 Belanger®] HAoA] Fot Aoln, o] HAIZ o] H9 =410] sHA4]olH
FoJZ Bl X 2 S 2= FHo] A7 Btk RS ot 8100 tist & 719
ASA S TS

(1) Govinda Rao9] 4]

ALY ZERAE e E thsgl 22 A& Aokt
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A 68 <RI A

80 -

(6.93)

Q= ol

1.642 (TH)OAOQQ

; O =

)

1.552+0.083(7H

; O =

1.444 + 0.352(7}[)

O =

)

1.785+O.237(TH

; O =

T~

(1.5~1.9) <

ol gsl 4

a3

__om
wl

;O_

1

1

Jojoll o

O 0O
TS T

2 9lof m

o1z}

ATl E B =

,L__“
L

Z<f4 (Honma)

3
Gl
el

o
100

o}
—L
1jO

o}
AL

=)
23

o) A

vl
=S

ool AR

o
e

el
ol
100
B0
o

mjn
;2

—_
1jO

= 1]
=

LIERH

=
=

274

ShH o]

17} &7

o
FH

(6.94)

Q= C,BH,+\/2gH, (m’/sec)

(6.95)

(6.96)

CyBH, \/2gH, (m®/sec)

Q
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H,

6.4 N2 FFEE - 81

T8l 6.26 AICIZIE FX Lol

IO 6.4 AICIZIE EHR Aol QA A (Honma)

HUAYF '
—— R e
a g 1
0.030 C, | 1.018 C, 6C
0C; [100C | 08 6C
c |18 c 6C

| ~0.125

6.4.3 SF5T A& 7 2X19] A (1)

M
>~
X
ogl
4o
2
o
it
1N
4
2

3

5 3

Q=329 H’
3
Q=kH"®

OlAl2 Holl thale] mlE6hH,

o714 Qe HE| HelkE #Foto

1
AQ=15kH*AH

1

Qom, suge

12t W25kl AQ, AHE 3G,
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A 68 $7Y AS

1 i AH
= 15—
_1:@Q
=152 AH
AQ . _AH
0 —1.5—[{ (6.97)
FAEH 2 %9 A= G 1.5 x 2% S A7} ATIC
(2) &2
8 0 5
Q=—Ctan—+29 H
15 2
Q:k2H5
aQ 5.
_ 92 2
a0 2k2H
 kH?
=25
_o: @
=25
AQ . AH
o —2.5—H (6.98)
FAEH 2% 9 A= FE 2.5 x 2% 9 @A 471k
6.4.4 HFHZZE (Venturi flume)
RO fHe SFch= WEEIHIEY JElE a2 HE8s Aol HEE|EEoltt. &+
T dRo] Zo] 2 WHHE HEH I BER9 {452 SrekL £HS Aolskt 7l
ZWO FEHEEE A AEol= A7 AAEL 7RV vt AFEo] 1oLt Hlul
A SEAURY ££4o] Al Hlo] BFo BAE s EARTAE oISt
ol FAIEES SHIF £EE ol&cMH A=Fr 358 4 vl ueik], tEE9
Venturi flumee HAFONA] sHAGM0] 851 SFF0A T47F e T2 2¢oh

=2
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6.4 NE=29 FHEY - 83

8l 6.27 BIEFCIEE

6.4.5 &
T2 2L "HY oeFo AX|sle] FEoIL =& £ESHE Wl AIEEH &£F A A
O]E (sluce gate) L} EIQIE] AHIO|E (tainter gate) =2 &F7} rh
T FRASE I SR vl o ATRES il mEtA T ThED F oFREC
S EMEN] wEt 7@ FEY FSEREZ TR

1. AAHHE
TEOERE FEEE SE2 ARFOIH vena contracta 7b EAGHL, SHREO! &FEHH

T4t RS,

T8 6.28 XIQQE

FEHS orificed] FEHEAS o1&l TSI vena contracta@ oA 7452 Vet 6P

v,
V= 2g(h1+ % 2)

ESE vena contracta@olAS] 42 FEY MY TEEEE F5kAL




182 - A 6& 479 A

hy = C,hy (Ca : FFHAF)
&= Chyb \/29 (hl + ;)_;_ Cah()) (6.99)
qA714 Ce= frEdAFel™, b fFE&F ot

Q= Cbhy+/2g(h; — hy) (6.100)
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7.1 A8 - 87

8 7.1 ol =3st= Y= 4= J8 7.2 YAEAHYA BRHY

Ol
et
r
of
i
w)
Ir
jul
=
M
i
o]
)

med, A 2xHe A28
my, &0 olEA Akt

T

FATRI

(7.1)

23] TG AES ofHe YRR UYRkE Bl

o g2 thz Aol Qo FFol Rt

(7.2)

A71M, A= EAS sEsF FEHAOIH, C)= A4 (drag coefficient) 01T}

AL
[
o
o
v
a |
st
JE
il
E
u
E
1)
%
)
\1
rlo
st
ok
_1>v
o
o
0io
i
4>
1
30
Ay

Cp=12.65/Re"” ; 1< Re <100

Cp=0.4 ; 10° < Re < 2.5x10°
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Ar

7.4 AB

T} ol

5

0o

KT

1

=

Ki-

o]

Reynolds$=7} i<

o)

i

O} 22 Reynolds o= (Red1) Yull &

NI

Ch=3t

o

3t 4]

Il Stokes”} A QF

¢

off oH

(7.3)

3mudV

D:

BROIA To FHES TERE AR Stokes

=287

A

412}

o
=1
o] HACE ATX ATt Stokes©] H

=2

pe=

o714,

(7.4)

=3mudV,

12
2

D= (AL

S
i
m |k

Il

P |
NI
Wp
—,“2
o) M ~
Il
NI
d"VUnA
I X
S|
Il

Q

Q

24v 24

dVy

24

24rpdV,

pd Vs

2
0

Vi

ﬂ'pd2

(7.5)

2l

|

QOm, o= Reynolds &

Ky
o
o

ol

o

1
4qr

—

_XD

&

7

1

4 230]

e
A

Z<EE (fall velocity, settling velocity, terminal velocity) & H5

=]
-

AR

o))
Tl

Newton®@] A 2%
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90 - A & AF

07}
o2t

oA

i

A

T+,

o

1

8l 7.6 IS

A7IM, Fee BEAIGAS S8, Fpe JAVE B B=o]al, Fy,

7t thedt 22 aks derh

<

F8 Fu=n,V (YA ©95% Vel A4)

_. . rd_ wd
78 6 pS 6
3 7Td3
T Fp=aVEas co=pc g (Y EE 9T
i v & pV?
G| FD_CDAPT:CDWTPZ

AUETE T SEELES T o] FoolnE

Fo=Fz+Fp

7Td3_ wd® T 9 <9
P9— =PI~ T CpgdpV

OlIAS AAETY Aol tHdshE th=3 2ol LiEk & ATt

_90_

(7.6)

gele Lehn 7t

(7.7)

(7.8)

(7.9)

(7.10)

(7.11)



7.4 345% - 91

9Tl g P

2
18 18 wvp d

d2
V= %(5‘ 1)< (7.12)

v

1714 S A BlEoI, 014 Stokesd] APEO] Aolg} FELE

_91_



_92_



7.4 38&% - 93

Ao 2 A9l SRk HAelE ol8ctd 2814 ddol BASkE Al SRIHE 2 RE
FARIGE FOM L I O]F FAKASG Alo]9] ehedAlE Fdl e EAF e 71H0]
L} AFA6H4I R © 2= Rayleigh method®} Buckingham- n 2] S0] At
=ojddde Focke 4lo] e wl, AHGIAS] 2 571 RloiAe B4 olzrete
AMAO] Zotof Sitt. &, HAEE HeS0] 6l Yo B7HEAA o] 0%l 4]
olghH BgA9] 7t & AR AKNO] Zotol sith= Aot dlE 50 thad 2ol &
Axl = HE=F0] 4]

U2

H=—+2L+;

29 w

9] 7t GOl Aol BHF (LE ZA FHo &2 & & Urh

8.2.1 Rayleigh &
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94 - Al 8% AIANMT} FTISHE YAt

A, =f(A, Ay, A, 1) (8.1)
G714 = Yool Boltk. OIS ES Wao) X450l BOR EAG 4 Ui,
(8.2)

SiTh EYuSel HHHAT

Ty :f(xzv%a%- )

-

9] 2lo] Hersiil ehdlo] ANHOT SYslok siM WakK ol xSt ol A w
a9l sle Tl 2Bl JY2 AMsie SRS T8 5 ok

sl WAL s, EEVIEL g, ERQ 24 W, UEIA

[ClX 8.1]1 EA7} Xtets)
Ao = ok

7F 9] MBI E Rayleigh B

QW

C s=f(g t, W)

[Eol]
(L] = [LT*]°[ T1*[F]1*

L: 1=c¢
T:0=—-2c¢+c

F:0=c
A7) AEY 1S FEMH =1, ¢, =2, c3= 00]Ch

A
s= Kgt“" W= Kgt
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8.2 XFA3M4] 95
[od 8.2] El¥lolA wrish= 858 P& 47t oluf &8 pol AEE E2ldHs
B =29 dRIEY, HilERE W gilE & & vk 5 PY g
HAE Toket
[E0l]

P=f(Qn.H,)

ANeEo 2 xdohd

P=kQYH' (k=FA22+)

QhHo| RHRl0] ZHOJOF B},

[MLQT*VS]:[LSTfl]a[ML*ZT*Q}b[L]C

[M][L]Q[T]—Zi:[M]b [L]3(L—2b+c[ﬂ—a—2b

M : b=1

L @ 3a-2btc=2

T @ -a-2b=-3

Sa=1,b=1,c=1

P=kQvH,

(kiofAda] = dEos 2Y)

8. 2.2 Buckingham® A&T]
S0l 47} 210 £HL} T 2 A9 Rayleigh WOl 80| TRSHA Bk =
wiZ0] 40f RS 4ol WAl FAlY AVTALEG SRS & URS HuE JHe
Buckingham®] n&z|2} ot o] Fele 7|E7FE e &8 o £330k QAel =1H
Sob Eawat 217t SUME Gjok Bk Rolch
BIF n710) WAS s Al0] AQMOZ SR (n—m) 71O BUO 2AAA]
o] IALCE &Y 4 vt A7IA me e HEES Fdo] floke] EQsk AAa
oo 71EAM Q] 7H4rolTh
x, = (x5, X3, ", X,,) (8.3)
ﬂlzq)(ﬂfg, 3113,"',317”7,71) (84)
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0

il
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100
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(el

lod SERAIS] TbE
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=
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=t
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Bl

(6) LIHA
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=
=

2 o)
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8.2 X314

97

[alXl 8.3] EA7F AbFech gl YokAel s, 875k g, EA9 FA W, Yol

[E0l]

7Ft9] MBIAE Buckingham® nHElZE 7512

(1) 2 SYHsY He

s=1f(g, vt

(2) HEE 71EXRKCRE 33
s=[L]
g=[LT7"]
v=I[L T ']
t=[T]

3) =g Mg E8

SR E

71@A H 22 (L, T)
JlO)EO] THS  4-2 = 2
(4) HPEH S ER

T T =

6) & 23

T, = svhh

)z (1) = [P [T
7] A9 HE Fobd a,= —1, b= —10]Jth
Al

— —1,~1_ _S
T[l—SV t —7

(6) LA 2w 71zt tisle] see) e S
Ty = gvazz‘b2
(LT 21 LT 1 T1*=[L1°[T]°
7] A9 alE PP a,= —1, h,=10|Ch
weElA]

T,=sv 1t = &t
\4
(7) Hol& &) BxFA0IR] ol

uhs

@) nIEE FIE WHLe FTockl, =UlA YulE wAEnL

1= (g, my, 0, T, )

~

jt:q)( v>
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98 A 8 AMASIA T +TISHE At

[Clxl 8.4] ¥ESH FHECE SEA Ue FAl Woll £HA4 U= 249 &= DE 47t
St olul EX19] &2 Dol HAlE = ERlHSEE FAY UE, §%, 5
HEAs, A9 sEYSoz 5gdHASs & 4 vk g@E DY g+
BAE Folek

[Eo0l]
W0 T4 n=5, . Z|EARIO 714 m=3 (MLT or FLT)
FHEH 40 A (p, V,d)
RIERSR0] Mg 71EARIG 4201 2 S5 (D) = viEdEsr 8
4= i)
1) FREHES 74
. FARIHSE n-m=27l 7 AT
= V""d' D
Ty = Vazpbzdczu

2) AAGHAY Y

m =T ) TP L L) A = [F'L T

F @ b1+1=0

L @ al-4bl+cl1=0

T * -al+2b1=0
Soap=—2, by=—1,¢,=—2

A5 sk

PR D
m=V > ld’D=—"—
1 P deVQ

my = LT N2 FT* L L) FTL Y = [FOL T

F © bh2+1=0
L : a2-4bh2+c2-2=0
T : -a2+2b2+1=0

Sag=—1, by=—1,¢y=—1

A+E ok

gyl 11, K V.
M=V d =T T
3) AWMLY BT

D _ v

pV*
2

~D=f1(R)pd V= fy(R,)pAV’ = f4(R,)A
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8.3 selBold BT TADE - 99

UEILb=E B 7HA FAME ol thishe] LolEAL olg FAM S
/\}%@l WA} 1A olE& wet &0l Utk olHTh
! S oldicle A Egddo od) Addd= AMalsh=tl Aol
Q3lth ol A= SEES THE W 8o He ofet VA dE &, 384, 84,
o1 = o

=] =
H, THEY, 458 H 8dE Sd tic BdE 9] v12A LRI

8.3.1 Reynolds &

EﬂO] X-E Pl 559 dT0A SREFRE dR9 Mol HEfE sl 7R 2 EA]
=)
A

Re = pVd_ Vd

" v
HolsZ2ee AR SR ollg} 7IEF SEF JoAE S8 mi7iHSel Aol Bt
A, 34 d k] SEZ9 EYAD (characteristic length) L & oFgdl thaxt o] dl

OlEzsY EElA uis ot HY] fol 2AF 2Hdl AZct HeE HokL L

Re=—"—"——"- (8.5)

8.3.2 Froude &

G=9] Froude= AMFiH9 Feks 2= S5 toiA] thad} 2 HEE 2okl
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1100 - = 88 x1LaiMT ISk A}

v
F =
VgL
A7) Mg Agskn wEsh them 2ol Eeg 4 Q)
V2 pV2L2
2 —
o 7]Ad,

O|EZ Froudess Eol tidh BH0 IS om|dic).

8.3.3 Weber $

Webers FHAZO] tiet BaEo] B2 UEE 5219 ~2A] 012 A1 RAIBIECT
2
w, =LV L (8.7)
g
A7 o= FHAES LERAC]
2
I 810 BAIQIsE EbdEe] tiek BBl B1E LENIS Cauchy 4 (O= KL/,)% o
o Pt AEZ TAASZ Euler 4 [Eu= 1A” j—gm UEL 9ol K= SA9)
1
5PV
BRI, ApE QRIZBIES LIERAC]
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8.4 A3 - 101

8.4 2HAPHZ] (Similitude)

8.4.1 AAIZH

Zolzl BAHIE sl Yokl 98 (M) S S48 48] ZES o83k AHS Hoks
A9, U9 Aol TASK Aol YK g AZEP] AsIHE ALY 2 Ao
o BAE Wk TR Wlo] MRS, ool kg0t

AF I HE7TI A M- Y=
&M (kinematic) 2AF & S SH (dynamic) A} O] Fo{ & oF St

52279 s onlsin, AP ZPS BSWE thSeke 7t wel Lolzt Zotot 7]
s =

SISHA AMIE TSR
L, .
y L, = Const
HA L Z10]9] Aol BHEHEE WA=
A _ Ly _
AT = T: L2 :L’

714 HA} m2 28 (model), EAF p= AE (prototype) S SH|gICE,

WE, 2SS A HYE] e F B SEYR
TEo| SYsH WHolo{o} Ft,

(8.8)

(8.9)

(8.10)

(8.11)

SO AlollAlE ol oiet ARMe HHg JKER 1, =1,/7T,% edc|of
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102 - A 8% AAANUT SIS A}

Stk BET A0 /iETN) B [uuls o8 2ok

_a, LJT? L
r a,, Lm/TIZn T2 rtr

LT L}
YT, Ls"//Tp -7 LT (8.13)

ol dgel 715kers GAkel thadl dgshA 8 s Gt S"Hcke d9ddls 8
AZAS SARITIE HES BE JolA AsHoE S50 dAks JHoith ek,
o] Bfdle 5 GAks BANKX Y 552 SAKITIE Aol st

201Ut #Aloll= et 7EA glo] Argskal A=, 715K YAkt 2358 QA 7
A=H Py 28t ti&dhke 29 BVt ZE 79 2ol thsld Sdsiodor o
T} wet 98 Aks BEgit g9 #Aloll Atgchks thadd €9 BI7E dAl 5

£ oAl Zolok Stk RS omldih,
_ mua,  p,L) L. 2(&)2
Fo=mpa, = o083 1.2 e\, (8.14)
mhEbAd
Fo=p,L°V,?=p,AV>? (8.15)

AArade 7R 252 S8 ol fscl EHH S8e] o] At 53] ARk
s} 5

8.4.2 EI5HE AMAPHE]

1) FroudeQ 23APHZ]

Zelo] 552 AWML T2 FEO e Mol G 4 Uk H20 YUYV o
£ =W Y9IE ARoH: 520 49 2o USYS A Y, 2ol ofF AX e
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8.4 AFAYHE)

] SHo| AuiAo] At
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T
£ 585 5 AR

‘]

HOE HALo]

s

o] o7t &

=
=

o

}

;O‘_

ol
HAY

H
pils

i
;O#

J))
N

o

=
T

oLt 7H

Isdol

1

= 7lsket

?lo

2 HAo]7]

seEH o

tod]

Tor

o

77} 9

W S-E9] vt

OlAE Froude AFA}

AT

2~
e

[e}3
=

olF= As

=
=

5 4}

7t SUsHok eIk

)
©
—~
0
x
—
1

g s
—~ |~
D
NIE
~_ |
NS
((
I
gl _=a
))
&

(8.17)

LT’ 1

AT

off th

7

K

AlZH

(8.18)

Aole] &

154

o
-

2y

1T},

O

T UER

(8.19)

|

2

L

1/2
r

=1L

Q.=A4.V,

Toll

)A
eel
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1493} el st A4}

kel

Ahel

x

A 8%

104

K
oj

[alxl 8.5] 1:209] =Ho] 9

Hrel7}?

=4
I

=
- O

kS

2~0
T

GRS

2.24m/sec

ol AAE]

=

Z]

=
0.5 X /20

=

)

<=

o]

o
1

20
VL,
\/Lm

\/gm Lm

Vin
LWL

\/gpr
40cm

2cm OIATHH,
Froude 47}

[E0l]

2) Reynolds 2tATHA]

o7t & Aotk 0]

T+,
oF

5
olete

Ao ZAlolal, H

i

ol

=
puny

(8.20)

H YAE o]

1

[@)
=

S 52 FTls

o

oAl 5

]

[@}
o

1

(@)
=

]|

=

s

1

o}

13}

ol 71

=

2
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8. 4 AIAFHE] 105
7F ], wEba o] AAREE oA &) V2 v gol Hrh
Vm de 77LL —
V,=—= L= L=y ! (8.21)
v, vyd,, — v,L,
I 27) A1g ol&5HH AlZF HHol tig WARE HEe 4= Ut
LT‘ —1 —152
T.=—F—=Luv. 'L =v 'L (8.22)
v,
23 AF Aolo fEHlE e Zdrh
Q =AV, =LV L '=vlL, (8.23)
7] Aol Ve ks s8875H] v, 2 A8 ZFolA Yt 2719 |AE AME5
P v, = 10] Frh
[qlx.“ 86] %§g7:ﬂzl:7l' 1/,,:10~5><1076m2/SGC9] 7]201 E%‘ QOCmQ] TC}‘/":“%
1.6m’/secd] FHLE 321 JYrt. O1RAE AZF 5cme] Hol S 0l&
6}04 23 AEshLA & wl EFolA9 89 /F&52 drieb (B &
A% v=1.01x10" *m?*/secolt})
Bl oay) ammal 2L Z20s Hao guo) AnEEE ZEBI}
AT A1ololl Reynolds=7} Zojok S,
v, =10.5x10"°m?*/s,  d, = 90cm
v, =1.01x10" *m?/s, d, = 5cm
V"L — m LTVIV — . -6 —
Vo= ey [ - ( VZ% RS
Vo v, L, 10.5% 10 90
@, 1.6
V, =—t=—"-—->=252m/s )
A, 109
4
V., = 4.33m/s
HA]
ojol F5lo] M AS W, Wi Tturt 23] 22 ots § THAE0] {4 25
g Auick= 49 ZEe) olgist 2% xHaol vt B virt 283 Ao
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A 88 XA SIS A}

A 717} S SEIEHE AL o] ZOITIEL AR T 2 ol Weber 47} =

2 AG 7ol Weber] & ZHA 24

o] Fi, o|AE Jelohd £kH] V.2 thaxt &0l 72 5 Uk

ARV EX T2 T=L/VERH

2 Erh E ST Qo WML The A8 JErh
Q =AYV, =0 Pp PL}

r

&7) Alold 98T 2E Alold] 09} p7t SUSKIL 7hEoH
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(8.24)

(8.25)

(8.26)

(8.27)

(8.28)

(8.29)

[e])]
=
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108 - A 9& X5k

Agol UEl BlEs AFHES 28 skdolu 20 FsEAU e SEskAL As2
Z FAESHL A3HO Eol AE9 AR}t SAe] Aol E81Ee] FAFold HES
oL} el 59 EF4S0 Yol I 9o Eo| 1o s E vHEo] AskrF Erh
=35 (acquifer) & ASKRE /e THEAY 45Y AEoE IS vluYri4s
508 EFcHt mYuueE (confmed acquifer) = 1, 2x} BEF43F Alo]Q] X|gkol, &
$2A SES zZrer)h v Uth4S (unconfined acquifer) & 1A BEE4ES 2o X545
W 2 EXske AskeolH, 728 s&2 Zerh

Aokr SES HEES ik og BT M4E0 {40 dlol M =t dE &

& 10-2cm/s, BESANAM= 75 10- 60m/s Jolch

o
o
Rsiee SRR SESH O1SE L YA B, AEET, EAF S9 Mol o
3 & S0 +37E

ASI5EE0 7|EWHAS 3&58H A9} Darcy? HEIOTE FAHECL HuUEES EdlY
S 2% X|5k0] BalA] 185610 ZEFAO] 42g|SHA} Darcys TSI e AEHIIS dby
St

AEHY] HEi Sl 72 Q9 o] 4o] /19 7t & Wl, EUFFE Ah, BFAFE

kt} oid &2 thext 2ol 7elidnh

JRE 2S vH QAR THE 200 gdo) 232 ENe, QuEoR Basy
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